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I.GELEN EVRAK

YASA TASARILARI:

	
	

	   1.
	Fiyat İstikrar Fonu (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:121/2/99) (Başkanlığa Geliş Tarihi:8.11.1999) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)
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	KKTC 1998 Mali Yılı Kesin Hesap Yasa Tasarısı (Y.T.No:122/2/99) (Başkanlığa Geliş Tarihi:8.11.1999) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)
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	Offshore Bankalar Yasa Tasarısı (Y.T.No:123/2/99) (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.11.1999) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)



	   4.
	Yayın Yüksek Kurulu’nun 1999 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:124/2/99) (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.11.1999) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)




YÜKSEK YÖNETİM DENETÇİSİ (OMBUDSMAN) RAPORLARI:

	
	

	   5.
	Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman)’ın, Sayın Ali Şahin’in başvurusu üzerine hazırlanan Denetçi Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:9.11.1999) (Başkanlık Divanına)


YAZILI SORU YANITLARI:

	
	

	* 6.
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in, 1 Ocak 1999 Tarihinden Bugüne Kadar, KKTC Bütçesi Kapsamında Gerçekleşen Gelirler ve Giderler ile ilgili Yazılı Sorusuna  (Y.S.No:2/2/99) Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 8.11.1999) (Soru Sahibine)



	* 7.
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in,  KKTC’de Satışı Yapılan Petrol Ürünleri ile ilgili Yazılı Sorusuna  (Y.S.No:5/2/99) Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 8.11.1999) (Soru Sahibine)



	* 8.
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Arabacıoğlu’nun, 1 Ocak 1999 Tarihinden Günümüze Kadar Akaryakıta Yapılan Fiyat Ayarlamaları ile İlgili Yazılı Sorusuna  (Y.S.No:7/1/99) Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 8.10.1999) (Soru Sahibine)


TEZKERELER:

	
	

	*9.   
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıklarının Yeniden Değerlendirilmesi Yasa Tasarısının (Y.G.K.No:1/2/99) üçüncü görüşmesinin Kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:9.11.1999)



	*10.    
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Birleştirilmiş Öğretmenler (Değişiklik No:4) Yasa Tasarısının (Y.T.No:11/1/99 ile Y.T.No:112/1/99) Genel Kurulda İvedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:9.11.1999)




- BİRİNCİ OTURUM - 

(Açılış Saati: 10.25)

BAŞKAN : Salih COŞAR.

KÂTİP : Hüseyin Avkıran ALANLI.


BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin Dördüncü Dönem, İkinci Yasama Yılının 11’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 


(Ad okunarak yoklama yapıldı). 


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Onaya sunulacak bir evrak var gündemimizde. Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası ile ilgili. Okuyun lütfen. 


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

Sayı :BB/11/98-83

9.11.1999

Konu: İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi  Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 26/8/99 tarih ve BB/11/98-83 sayılı yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile uzman er ve erbaşların özlük haklarını iyileştirerek, müracaatların ve buna bağlı olarak da istihdamın ihtiyacı karşılayacak seviyeye çıkarılması amaçlanmaktadır. Bu nedenle tasarının ivedilikle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca söz konusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 








Mustafa AKINCI

Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı









Ve 








  Başbakan Vekili


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda söz almak isteyen var mı? Buyurun Sayın Soyer.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, bu Yasalardaki ivedilik konusu büyük ölçüde anormal bir durum arz etmeye başladı. Yasanın içeriği, gerekçesi, daha önceden bildirilmeden ansızın ivedilikle yüz yüze kalıyoruz ve bu ivediliğin anlamını büyük ölçüde orta yerden kaldırıyor. Biz, tasarının içeriği ile ilgili görüşlerimizi inceledikten sonra değerlendireceğiz ama böyle ansızın herhangi bir gerekçe ve bir çerçevede bir ön bilgi verilmeden istenen bu ivedilikler, bütün parlamentoyu bir nevi devre dışına itmeye dönüştürüyor, bunu kınıyoruz, protesto ediyoruz ve ret oyu kullanacağımızı açıklıyoruz. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Soyer. 


Evet, oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; bugün gündem dışı konuşma sayısı üç olduğu için oylamaya gerek yok. 


Birinci gündem dışı istemi, Yeni İskele Milletvekili, Demokrat Parti Milletvekili Sayın Sayın Osman İmre’ye ait. Okur musunuz. 

8 Ekim 1999

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin, 16 Kasım 1999 tarihli 11’inci Birleşiminde “Alkollü İçki Üreticilerinin Sorunları” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

Osman İMRE 

Demokrat Parti 

Yeni İskele Milletvekili


OSMAN İMRE (Yeni İskele) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemizde zor şartlarda üretim yapmaya çalışan alkollü içki üreticilerinin sorunlarını sizlere aktarmak amacı ile huzurlarınızda bulunuyorum. Bu çerçevede 5.11.99 tarihli, diğer alkollü içki üreticilerimizin meslektaşları olmam dolayısıyla şahsıma bir müracaatları olmuştur. Bunu da sizlere aktararak sözlerime başlamak istiyorum. 


Şahsıma yazılan mektup. “Sayın Milletvekili, şahsınızın da bir sanayici, bir üretici olmanız sebebi ile hatta ayni iş halinde faaliyet gösteren bir meslektaşımız olmanız dolayısıyla, sektörümüzün içinde bulunduğu büyük sıkıntılarımızı, sorunlarımızı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisinin ve Hükümetinin bilgisine getirmenizi saygılarımızla rica ederiz.” 


Sema İçki Şirketi ve Safa İçki Şirketi direktörleri şahsımdan böyle bir istemde bulunmuşlardır. Bu arkadaşlarımızın talebleri şu şekilde sıralanmaktadır; 25.9.97 tarihli Alkollü İçki Protokolunun daha fazla zaman yitirilmeden uygulamaya konması. Türkiye Cumhuriyetinden ithal edilen rakıya, yurt dışından ithal edilen viski fonu kadar fon uygulanması. Ayrıca Tekel’in Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şişelettirmiş olduğu rakıya da biz yerli üreticiler gibi ayni fonları, ayni vergi oranları öngörülmektedir. Oysa bizler üretim yapıyoruz, Tekel’in şubesi durumundaki Taşel, şişeleme yapmaktadır. Ya ciddi oranda fon koyularak yerli üretimin desteklenmesi veya rakı ithalinin durdurulması. Yerli alkollü içkilerin fiyat istikrar fonunun kaldırılması. Yerli alkollü içkilerin KDV oranının yüzde 10’a indirilmesi. Yerli üretim içkilere de yüzde 20 KDV uygulanmaktadır. Yabancı ithal içkilere de yüzde 20 KDV uygulanmaktadır. Bu bir haksızlıktır. Diğer yerli ürünlerde olduğu gibi ihracattta verilen teşvik primlerinin, alkollü içkilerin ihracaatında da aynen uygulanması. Türkiye Cumhuriyeti ile olan rakı anlaşmazlığı giderilinceye kadar katma değeri tutan rakı haricindeki diğer yerli alkollü içkilerin, sıfır gümrük ile Türkiye’de pazarlanmasına imkan sağlanması. Türkiye Cumhuriyeti dahilinde belirli merkezlerde Kıbrıs pazarlarının kurulması. Güney’den Kuzey’e su gibi akan kaçak Rum içkisinin kaçak olarak geçişinin durdurulması. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;  alkollü içki sektöründe faaliyet gösteren iki şirket bu talepte bulunmuşlardır. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;  hepinizin malumü olduğu gibi ortada bir rakı sorunu mevcuttur. İki yıla aşkın bir süre önce Türkiye Cumhuriyeti ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti hükümet yetkilileri tarafından imza altına alınmış olan Rakı İhracaat Protokolü henüz hiçbir içtenlik kazanmamıştır. Hükümetler bu konuya gerekli ciddiyeti göstermemiştir. Bugün gelinen noktada da içki üreticileri, diğer sektörlerin eylem noktasına geldiği gibi, içki üreticileri de eylem kararı almışlardır. Bugün şu saatlerde bir kaç gün önce basına verdikleri bilgi çerçevesinde işçileriyle, araç-gereçleri ile birlikte Lefkoşa’da ve Meclis önünde eylem yapmaktadırlar. Biraz sonra da zannederim dışarda göreceğiz. Alkollü içki üreticileri 25 Eylül 1997 tarihinde imzalanan protokole dayanarak, makina, teçhizat ve ham madde açısından ciddi yatırımlar yapmışlardır. Ancak iki yılı aşkın süre geçmesine rağmen her iki ülke yetkililerinin oldu, oluyor vaatlerinden başka bir neticeye varılamamıştır. Devlet özel sektörün önünde engel, karşısında rekabetçi olmamalıdır. Devlet özel sektörün başaramayacağı, altından kalkamayacağı alanlarda faaliyet gösterir. Ancak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti alkollü içki üreticileri devletle karşı karşıya bırakılmışlardır. Görünen odur ki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde alkollü içki üretimine son vermek gerekmektedir. Çünkü Tekel, ne Türkiye’de, ne de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde özel sektöre fırsat vermemektedir. Fırsat vermediği gibi Taşel yolu ile KKTC alkollü içkisine darbe vurmaktadır. Mersin Taşucu Liman kapılarına Kıbrıs içkisi giremez diye bildiriler asılmıştır. Bununla yetinilmedi Kıbrıs rakıları halk sağlığını tehdit ediyor şeklinde yazılı basından ve televizyonlardan Türkiye Cumhuriyeti, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve Avurpa’da bu şekilde yayınlar yaptılar. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti rakısını ve üreticilerini yerden yere vurdular. Bu sektör bu yayınlardan ciddi oranda zarar görmüştür. Oysa bu kadar karaladıkları rakılar Avrupa, TC ve KKTC labaratuvarlarından tertemiz çıkabilmektedir. Tekel’den sorumlu Devlet Bakanımız Sayın Rüştü Kazım Yücelen, 9 Ağustos 1999 tarihli Kıbrıs Gazetesinin Kıbrıs Rakısı ile ilgili sorularını yanıtlarken, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti rakısı, Tekel’i 2 trilyon zarara sokar açıklamasında bulunmuştur. Oysa böyle bir zararın mevcudiyeti söz konusu değildir. Sayın Bakanın bu zararı dayandırdığı nokta 1997 yılına kadar kayıt dışı, valizci yolu ile Türkiye Cumhuriyetine giren Kıbrıs rakılarının Tekel’i zarara uğratmış olabileceği noktasında haklı olabilir. Ama bu dönem kapanmıştır, iki yılı aşkın bir süredir uygulanmamaktadır. Bugün istenen, Protokol  çerçevesinde, Tekel’in tanımış olduğu kota miktarı içerisinde ve bugünkü Türkiye Cumhuriyeti gümrük mevzuatı çerçevesinde, bütün vergi ve fonların ödenmesi koşulu ile resmi yollardan girmesi gereken rakının Tekel’i zarara uğratması sözkonusu olamaz. Yüzde 170 civarında gümrük, fon istenmektedir. Buna bile razı olunmasına rağmen hiçbir netice alınamamıştır. Protokol  imzalandığı noktada durmaktadır. Çünkü rakının giriş yapmasını sağlayacak siyasal yetkililerde böyle bir niyet henüz oluşmamıştır ve görülmemektedir. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümetleri konuyu zaten hasır altı yapmış, gündeminde bile yoktur. 9 Kasım, Salı akşam Tempo Televizyonunda bu hususta yapılan tartışmaya, televizyon yapımcılarının bizzat çağrısına rağmen ne Ekonomi ve Maliye Bakanımız katılmış, ne Bakanlık Müsteşarı katılmış, ne de Sanayi Dairesi Müdürümüz hiçbiri televizyonun davetine rağmen bu alkolli içki ile ilgili açık oturuma, Doğruya Doğru Programına katılmamışlardır. Bu da ne kadar önem verdiklerinin bir ifadesidir. Bu ülkedeki üretim sektörünün sorunlarına, basının göstermiş olduğu destek ve ilginin yüzde 10 kadarını hükümetlerimiz göstermiş olsaydı, bu üretim sektörü bugün bu kadar kötü durumda olmazdı. Bu vesile ile basınımıza bu Kürsüden huzurlarınızda teşekkür etmek istiyorum. Bu Hükümetin, bırakın alkollü içki üreticilerini, her türlü üretim sektörü karşısında sağır sultan rolünü oynamaktadır. Oysa sözkonusu protokol  çerçevesinde 3 milyon litre rakı, 4 milyon 300 bin şişe yapmaktadır. Bunu 180 bin Tekel bayisine böldüğümüzde, bayi başına 24 şişe düşmektedir. İşte Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin bir türlü çözülemeyen rakı, kota miktarı. Tekel’in Türkiye Cumhuriyeti genelindeki 180 bin  bayisine 24’er şişe düşer, bu da Kuzey Kıbrıs’ın yıllık kotasına tekabül etmektedir. Oysa 3 milyon litre rakı iki yıl önce teklif edilen 2.20 Dautch Mark fiyattan, 9 milyon 460 bin Dautch Mark yapmaktadır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuryeti rakı üreticileri Türkiye Cumhuriyetine 9 milyon 460 bin Marklık yıllık kota olan rakı satabilmeleri için, rakının içindeki alkolünden hariç bütün yan materyallerini veya malzemelerini 6-7 milyon Mark ödeyerek Türkiye Cumhuriyetinden satın almaları gerekmektedir. Bu şartlarda Tekel’in zararı nasıl sözkonusu olabilir. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bir diğer konu ise birçoğunuzun bildiği gibi herhangi bir malın üretimi esnasında, esas anlamı bir mal üzerinde yerel girdi olan katma değer oranları denen bir olgu vardır. Geçtiğimiz yıllarda Türkiye Cumhuriyeti ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yetkililerinin bu ülke üreticilerinin önüne koyduğu katma değer olgusu, bugün bir anlam ifade etmemektedir. Veya en azından bazı kalemlerde bir anlam ifade etmemektedir.  Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti alkollü içki üreticilerinin üretmiş olduğu ithal viskilere Türkiye Cumhuriyeti’ne girişte,  yüzde 170 oranında çeşitli fonlar ve vergiler ödenmektedir.  İngiltere’den veya dünyanın herhangi bir yerinden Türkiye Cumhuriyetine ithal edilen viskilerde de  gümrük  oranları aynidir.  Oysa Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde üretilen viskiler, İngileteden ithal eden üç veya beş yıllık İskoç viskilerdir.  Bunlar tanklarda veya varillerde ithal edilmektedir.  Piyasaya arz edilecek duruma gelene kadar yüzde 35-40’a varan Türkiye Cumhuriyeti ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti menşeli ambalaj materyalleri bulunmaktadır.  Bu durumda Türkiye Cumhuriyeti’ne girişte gümrük ve fonlar açısından meydana getirdiğimiz katma değerin uygulamada hiçbir değeri ve anlamı yoktur.  Netice itibarı ile hükümetlerimizin bu sektörün sorunlarına bundan sonra daha ciddi yaklaşmasında son derece büyük faydalar vardır.  Hepinize beni dinlediğiniz için saygılar sunar, teşekkür ederim.  


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan, konuşmacıya soru sorabilir miyim yerimden?


BAŞKAN - Tabi buyrun.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Sayın Osman İmre, bizde üretilen rakının sağlık yönü noktasındaki pozisyonu nedir efendim?  Basında bazı iddialar yeraldı ki bizde metil alkol yüksektir ve sıhhatsizdir rakılarımız diye.  Bu konuda açıklama yapar mısınız?


OSMAN İMRE (Devamla)-  Tabii ki.  Efendim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde üretilen başta rakı ve diğer alkollü içkiler, sağlık açısında son derece sağlıklı rakılardır.  Hatta emsallerinden kat kat üstün rakılardır.  Gerek Türkiye’de, gerek ülkemizdeki, Almanya’da, Hollanda’da, bir çok Avrupa ülkesinden ve Türkiye’deki bir çok laboratuvarlardan, Kuzey Kıbrıs’ta üretilen  alkollü içkilerin tahlil raporları mevcuttur  ve bunlar son derece sağlıklı içkilerdir.  Bu , bu Kürsüden bizim ifade etmemizle değil, geçmişte yapılan  müteaddit defalar ki yapılan tahliller, bu sonuç ortaya çıkmıştır.  Ancak Tekel İdaresi bu konuyu önüne koyarak biz destek beklediğimiz, yavru vatanın küçük sanayicileri olarak destek beklediğimiz devasa devlet kuruluşu, bu küçük kuruluşları, bırakın  Kuzey Kıbrıs’ı, bırakın Türkiye’yi, Avrupa pazarında dahi yazılı basın yetmemiş, televizyonlardan nerede üretildiği? Nasıl üretildiği belli olmayan alkollü içkiler diye yayın yapmıştır, oysa muhterem arkadaşlarım; gerçekle hiçbir alakası yoktur,  bu ülkede üretilen rakılar özellikle ve özellikle içerdiği alkolün Avrupa’dan gelmiş olması dolayısıyle son derece sağlıklı rakılardır. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın İmre.  Metil alkolü en düşük Kıbrıs rakısıdır.  Evet buyur Sayın Bakan.


EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM -  Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar, şimdi her şeyden önce Sayın Osman İmre’nin tabii ki bir çok  üreticiler konusundaki taleplerine gelmezden önce Hükümetin bu konuya bakış açısı ve bu konuda Hükümetin gerektiği şekilde bu konuya eğilmediği konusundaki iddialarına gelmek istiyorum.  Şimdi, tabii ki bu iddia doğru bir iddia değildir.  Bir basın yayın organında bir tartışma, eğer gününde ve zamanında ilgiliye bildirilmezse ve o tartışma orda yapılırsa ve o tartışmaya yahut da o basın yayın kuruluşunun programına katılma olmazsa, Hükümet orda ilgisiz demek değildir.  Zaten ülkede bütün sorunlar mutlak surette yerinde ve zamanında tartışmak sureti ile çözülebilir.  Şimdi Sayın arkadaşım geçmiş hükümetler tabii, şimdiki hükümetler de buna dahil oluyor, ilgisizliğinden bahsetti.  Muhterem arkadaşlar eğer ilgisiz olsaydı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti,  eğer burdaki hükümetler buna ilgi duymasaydı, dünyanın belki de hiçbir ülkesinde duyulmamış, görülmemiş protokol yapıldı.  Yani nedir protokol? Alkollü içkilerin ithali konusunda, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki o günün Ekonomi Bakanıyla Türkiye Cumhuriyetinin Tekel’den Sorumlu Bakanının alkollü içkinin yani  rakının, daha açıkçası rakının Türkiye’ye ithali ile  ilgili protokol yapıldı. Ve bu Protokol daha sonra imzalandıktan belli bir süre sonra Türkiye Cumhuriyeti Bakanlar Kurulundan geçti. Yani Hükümet demek ki kendisine düşen bir görev olarak kabul ettiği bu  üretim sahasını ve Türkiye’den  bu konuyla ilgili görüşmeler talep etti, bu konuyla ilgili görüşmeler talebi sonucunda bu ülkeye Tekel’den sorumlu Bakan geldi ve  oturuldu, tartışıldı Bakanlar Kurulunda, Sayın Osman İmre hatırlayacaklar, Sayın Meclis Başkan Vekilimiz de o günü çok iyi hatırlayacaklar çeşitli görüşmelerden sonra Protokol imzalandı. Bu Protokol daha sonra Türkiye Cumhuriyeti Bakanlar Kurulundan da geçirildi ama  hayata geçirilmedi. Şimdi durum farklı. Eğer Sayın Osman İmre bu Kürsüye gelip de protokolün imzalandığını ve Hükümetin, o günün Hükümeti önemli değil ve halâ daha şimdiki Hükümetin de bu konuda Protokolün madesine uyulmasıyla ilgili çabalarını ve devamlı suretteki bu konudaki uğraşlarını  dile getirmiş olsaydı, diyecektim ki doğrudur bir protokol imzalanmıştır, Protokol yürürlüğe  maalesef girememiştir, bunun nedenleri vardır, çünkü nedenler Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin imzaladığı bir protokol değil ki bu, iki taraf yani protokoller iki taraflıdır protokol tek taraflı değildir, iki tarafın imzası vardır bir tarafla öbür taraf bunu bir anlaşma suretiyle yapar, uygulama tabii ki iki tarafın onayıyla, iki tarafın uygulamasıyla sonuçlanır. Sorun burdadır. Şimdi tabii ki diğer tahlil sorunlarıdır, Sayın Ferdi Sabit arkadaşımızın sorduğu, gerçekten yapılan tahlillerde ve ülkede üretilen alkollü içkilerde hiçbir şekilde bir sağlık sorunu yoktur. Yani bu sağlık sorunu vardır deyip bunu önlemek veya bunu ortaya atmak bana göre  yanlış bir tutumdur. Bugün Devlet Laboratuvarı vardır, çeşitli özel laboratuvarlar vardır ve bugün çok büyük bir tahlil isteyen bir husus da değildir rakı içerisindeki etille metil alkol meselesi bu tespit edilmiş ve bütün dünyaya duyurulmuştur. Tabii ki bütün mesele tekel, Türkiye’deki Tekel Yasası ve 1935’lerden beri hatta 1935’lere dayanan bir yasayla idare edilen bir Tekel Yasası var Türkiye Cumhuriyetinde. Ve bir tekel idaresi vardır ki tamamıyle alkollü içki ithalatıyla ilgili hususları tamamıyle bu kuruluşa ve kuruma  vermiştir. Bir kere bu Kurumun bakış açısına baktığımız zaman çeşitli beyanlar  ve o gün Protokol imzalanırken bile ordaki yetkililerden Protokole rağmen olumsuz sesler ve olumsuz tavırlar sergilenmiştir. Dolayısıyle biz umut ettik ki  mutlak surette bu olumsuz tavırlar hükümet kararıyla çünkü protokol tek taraflı veyahut da iki tarafın imzasıyla yeterli değildi, mutlak surette bu Protokol hükümet düzeyinde görüşülüp hükümet kararından sonra uygulanabileceği konusunda bir husus mevcuttu, bu da yapıldı ama maalesef bugün gelinen noktada kıyı ticaretiyle alkollü içkilerin Türkiye Cumhuriyetine ihracatı mümkün olamamıştır. Tabii ki bu arada yapılan görüşmelerde bu protokolün hayata geçirilmesi süreci içerisinde sıkıntılar varsa ki Türkiye Cumhuriyeti’nin kendi içerisindeki sıkıntılardır çünkü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin burda yapabileceği veya  yapmadığı yahut da ortaya koymadığı, gayret göstermediği yahut da yasal herhangi bir  değişiklik veya yasal bir uygulamanın yarattığı bir sorun olsaydı ve biz bunları yerine getirmemiş olsaydık mutlak surette Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin de eksikleri olurdu. Dolayısıyla yapmış olduğumuz görüşmelerde bu konu çözülünceye kadar yolcu beraberi bir kısım rakının  Türkiye’ye gidişi konusunda bir anlayış göstermelerini rica ettik ve bize verilen bilgiler, bu konuda bir anlayış olduğunu, belli oranda yolcu beraberi bir kısım malın gittiği konusunda bilgi verdiler.  Ben şunu söyleyim duty-free’lerden satışı ile ilgili konuyu araştırdım ve orda umut verici bir işaret görmedim, onu söyleyim.  Yani bize verilen Türkiye yolcu beraberi bu gidişle ilgili konuda anlayış gösteriyor ifadesinde, duty-free’lerden satışların tatmin edici olmadığı konusunda bilgi aldım.  Yalnız tabii ki yolcu beraberi satışların bir çoğu, duty-free’lerden çok piyasalarda yapılmaktadır. Bu konuda almış olduğum bilgi ki rakamsal olarak bilgi ancak duty-free’lerden bulmak mümkündü.  Gümrük İdarelerinden sordum, araştırdım, yolcu beraberi rakı ihracatı yapılıyor mu diye,  götürülüyor mu diye?  Bana verilen bilgide, belli oranda her yolcu bir miktar götürebildiği konusunda bilgi verilmiştir.  Tabii bu geçici bir süreç için üretilen bir kısım malın, üretilen bu ürünümüzün ihracatının sağlanması ile ilgili bir ön tedbir olarak öngörülmüştü.   Tabii ki gönül arzu eder Protokole imza koyan taraflar ve başta tabii ki bu ihracatı veya Türkiye kanadı açısından ithalatın yapılabilmesi için gerekli uygulamanın bir an önce yapılabilmesi. Tabii ki bu protokol konusu.  Şimdi Sayın üreticiler çeşitli taleplerde bulundular.  Tabii ki bugün dünyada hiçbir ülkede, içki gerek fon ve resmi harçları ve katma değeri normal tüketim malları ile eşdeğer olamaz.  Bunu  hiçbiri savunamaz.  Hatta şöyle söyleyim, bir çok ülkede bu ürünler çok çok daha yüksektir, ki katma değer vergisi yüzde 20’dir.  Bugün ortalama katma değer vergisi % 10’la %e 6 civarındadır tüketim mallarının, yani bunu aşağı çekmek, yani rakıyı yahut da alkollü içkiyi, vergisini düşürmek, bu sektörde çalışılan ve bu sektörde hayat bulan işletmenin daha iyi işleyeceği, daha iyi üretim yapacağı veya daha çok bir katkı sağlayacağı konusunu iddia etmek yanlış olur.  Çünkü dünyanın hiçbir ülkesinde alkollü içki tüketimi ile ilgili bir teşvik yoktur.  Aksine bugün bütün dünyada, tabii bir üretim koludur saygı duyarız   ama bütün dünyada, gerek alkollü içkiler konusunda, gerekse sigara ve tütün imalatı konusunda çok aleyhte ve çok  sıkı tedbirler alınan, hatta yüksek oranda büyük vergiler ve hatta yatırımlar uygulanan politikalar uygulanmaktadır  bütün dünyada.  Dolayısıyla şimdi biz, diyelim ki Katma Değer Vergisini kaldırdık alkollü içkide, düşürdük. Neyi sağlayacağız.  Neyi getirir?  Hiçbir şeyi getirmez.  Yani bu iddia bana göre yerinde bir şey değildir.  İkincisi tabii ki ihracat teşvik primi verilmesi gündeme gelmiştir.  İhracata teşvik priminin verilmesi için mutlak surette ihracatın, ihracat yapılırken mutlak surette o ülkenin üretimine, milli gelirine ve tüm ülkenin genel büyümesine bir katkısı olmalıdır.  Yoksa yalnız içki ihracatı yapılacak diye siz buna teşvik primi gündeme getirirseniz, o zaman demek ki ülkede üretilen her türlü malın teşvik edilmesi lazım, ki dünyadaki uygulamada böyle bir uygulama görülmemiş, duyulmamıştır.  Şimdi tabii ki kaçak içki konusu gerçekten bizi de en çok rahatsız eden konuların başında gelmektedir.  Ve bugün Ekonomi ve Maliye Bakanı olarak  açıkça burdan ifade etmek isterim ki  bu kaçak içki konusunda çok sıkı tedbirler aldık,  hatta zaman zaman belki de medeni boyutları aşan uygulama içine de girdik, ki bunlar nedir?  Yemek yerken bir lokantada gidip de baskın yapılması veya yoklanması, belki medeni bir davranış değildir ama bunları bile yapıyoruz.  Gümrük kapılarında en sıkı şekilde yoklama suretiyle bunları yapıyoruz ki belki de bu da medeni bir davranış değildir. Ama buna rağmen ülkede belli oranda kaçak işçi sorunu devam etmektedir. Ama bu bir noktada kaçak içki konusu yalnız  hükümetin meselesi değildir. Bugün toplumsal bir sorundur ve topluma bunu sormak lâzımdır. Niçin halâ daha bu içki arzu edilip içilmek istenmektedir. İşte burdadır esas üzerinde durmamız ve beraber kafa kafaya verip de çözüm üretmemiz icap eden konudur. Bu kadar yıldan sonra, ki nesil değişmiştir halâ daha böyle bir içkinin böyle bir ülkede satılmasını anlamak ve bu anlayışı çözebilmek şeyine sahip olamadım. Yani ben, halâ daha niçin bu insanlar bu içkiyi  talep etmektedir diye  nedenini bulamadım. Nesil değişmiştir. Çünkü insanlar bildiğiniz gibi alkol ve içki konusu bir damak meselesidir, çoğu alkol içiciler efendim  sigara tiryakileri iddia ederler ki benim böyle  fazla bir alışkanlığım olmadığı için o iddiaların doğru  olduğunu bilemeyeceğim, bir damak ve şey meselesi olarak görüyorum ama nesil değişmiştir, nesil değişmiştir ve bugün halâ daha bu tür talepler devam etmektedir. Ama  şunu söyleyim son yapılan mücadelelerde  belli oranda bir gerileme, belli oranda bu konuda büyük  tedbir alınmıştır, bu konuda  sizi temin etmek isterim ki önümüzdeki günlerde belki gayri medeni olsa bile bu tür uygulamalara yani gerek lokanta baskınları  gerekse diğer baskınlar gümrük kapılarındaki sıkı denetimleri devam ettireceğiz ve bu konuda en sıkı şekilde tedbirleri almış olacağız. 


OSMAN İMRE (Yeni İskele) (Yerinden)- Yakaladıklarınızı ne yapıyorsunuz Sayın Bakan?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Benim talimatim şudur Sayın İmre, yakalananlar  imha ediliyor.


OSMAN İMRE (Yerinden)(Devamla)- Eskiden satılıyordu da.


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Kesinlikle, kesinlikle. Benim geçmiş Maliye Bakanlığım dönemimde de, şimdiki Maliye Bakanlığım dönemimde de ilk geldiğim zaman yaptığım uygulamalardan bir tanesi yakalanan  tüm kaçak içkiler mutlak surette imha edilecekti ve imha ediliyor, hiçbir şekilde hiçbir ne satışı ne kullanışı, herhangi bir şey vermiyoruz ve vermeyeceğiz. Dolayısıyla tabii ki bu kol, bu üretim kolu mutlak surette bu sorunların çözümüne muhtaçtır ve bu konuda hükümet bu konuyu  hasır altı etmiştir, hükümet bu konunun üstüne yatmıştır gibi ifadeler  bana göre haksızlıktır. Çünkü  Sayın İmre de herhalde yine bugünlerde teşhis etmiştir ki kendisinin de temasları olduğunu ben gördüm aynı temasları biz ondan önce yaptık. Ve gerçekten imzalanan bir protokolün hayata geçmemesinin bir sıkıntı yarattığını, eğer bu Protokol uygulamaya geçmeyecekse  imzalanmaması gerektiğini, eğer imzalanmışsa ve eğer uygulamaya  gene girmeyecekse gene iki tarafın oturup da bu Protokolü gözden geçirmesi icap ettiğini ortaya koyduk ve bu konuda kesin bir görüş  istedik. Eğer uygulanmayacaksa açıkça ortaya konur, ifade edilir, ona göre biz de tedbirlerini o şekilde düşünür ve yerine getiririz. Dolayısıyla yine hükümetin birinci gündeminde olan maddelerden bir tanesidir, çünkü gündemden düşmesi mümkün değildir, çünkü bir protokoldür, imzalanmıştır ve karşılıklı taahhüt altına girilen bir protokoldür. Dolaysıyla protokolün hayata geçirilmesi için elden gelen her türlü çabayı göstereceğiz. Ben tabii ki Sayın İmre’ye şurda katılmak isterim, bizden protokolün öngördüğü oranlarda bir alkollü içkinin ihracatı, Türkiye Cumhuriyetinin  ithalâtı içerisinde veyahut da alkolü  tüketimi içerisinde bir yeri ifade etmez. Dolayısıyla bakış açısı bana göre herhalde bu noktada değildir. Yani Tekel’in bakış açısı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde üretilip de gelecek  rakı o ülkede kendisinin ürettiği ve sattığı oranın içerisinde, bir ormanda bir damla gibidir. Dolayısıyla ben buna şahsen fazla inanmıyorum, yani şu şekilde inanmıyorum yani Sayın Osman İmre’nin  konuşmasına katılıyorum, Kıbrıs’tan yapılacak bir ihracatın hiçbir şekilde Türk ekonomisine veya Türkiye’deki alkollü içki, ki Tekel’i kastetmek istiyorum bir zarar vereceğine yahut da bu zararı Türkiye Cumhuriyeti’nin alkollü içki konusundaki sanayisine çok büyük bir olumsuz etki yapacağına inanmıyorum.  Çünkü gerçekten yapılan anlaşma belli oranda bir anlaşmadır ve  bu anlaşma içerisinde hükümler içerisinde kısıtlanmıştır, kotalanmıştır.  Dolayısıyla bunda bir endişe duyulmamalıdır.  Şunu da ifade edeyim son olarak biz göreve geldikten sonra gerçekten  imzalanan protokollar içerisinde yürürlüğe girmeyen bu protokolün işlerliğini kazanması için çeşitli temaslar ve görüşmelere devam ediyoruz,  inşallah bu görüşmelerin sonucu ortaya çıkar ve bu üretim konumuz da, kendisinin daha ileriye dönük yapacakları konusundaki projelerini ortaya koymuş olur.  Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.  Buyrun Sayın İmre.


OSMAN İMRE (Yeni İskele) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, alkollü içki üreticileri gördüğünüz gibi gelinen noktada Meclisin kapısına kadar gelmişlerdir.  Aslında mesele bu noktaya gelmemeli idi, anlamak mümkün değildir.  Bir kaç gün önce gelen misafirlerimiz arasında bu konu ile ilgili ve yetkili arkadaşlarımızla da görüştük.  Efendim sizin rakınızı alırsak,  biz gümrük birliğine giriyoruz  Yunanlı’nın zukunu da almak zorunda kalırız.  Yani şimdi burası Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti  ve anavatan Türkiye Cumhuriyetine olan özel ilişkilerini bütün dünya bilmektedir.  Onun için bu  bana göre bir sorun olmamalıdır.  Biz biraz önce ifade ettik, bir şişe rakı üretirken eğer bunun değeri 500000 lira ise dedik ki bunun 350000 liralık ham maddesini ana vatandan almak  zorundayız.  Ve bu ülkeden katkı yapmak zorundayız.  Yunanistan’dan gelecek olan veya İskoçya’dan gelecek olan bir şişe alkollü içkinin üzerinde, bir tek damla dahi  ne   TC, ne de KKTC  katkısı yoktur.  Ve dayandırılan nokta, sizin rakınızı alırsak Yunanlı’nın da Zuk’unu almak zorunda kalırız  Gümrük Birliği dolayısıyle şeklinde önümüze bir engel konmaktadır.  Oysa eğer niyet olsa bu fevkalade kolay aşılabilecek bir hadisedir.   Ve ben tekrar dönüp şunu söyleyim.  Mevzuat zorluğundan değil, yasal zorluğundan filan değil, yasaları insanlar yapmaktadır, gene insanlar değiştirebilir.  Şunu ifade ediyorum.  Bu ürünü almak için yolları ve kapıları açmakta yetkili olan siyasal yetkililerin bu mesele niyet meselesidir.  Henüz oluşmamıştır.  İki, iki-buçuk yıldır bu yüzden bu konu takılmaktadır.  Ama Tekel ve bunun gibi yasalar da engel olarak gösterilmektedir.   Şimdi tabii ki yasal yoldan  şu ana kadar bir çözüme kavuşmadı,  iyi güzel kabul ettik.  Kavuşturulamadı.  Ancak geçmişte olduğu gibi  “Free-Shop”lar kanalı ile üreticiler zaten “Free-Shop”’lara evrak yaparak malını veriyor.  Gümrükten  muamele yapmak sureti ile veriliyor.  Bu yine kontrollü bir şekilde, “Free-Shop”lar sayesinde bir miktar  da olsa bu konu, protokol konusu bir çözüme kavuşana kadar “Free-Shop”’lar vasıtası ile bir miktar da olsa rakının  geçişine izin verilebilir  istenmesi halinde.  Ama şu anda Sayın Bakanım da bunu bilsin ki bir tek şişe dahi gitmemektedir.  İki gün önce görüştüğüm yetkililer, efendim yedi şişe götürme hakkı var ya demektedir.  Yedi şişe götürme hakkı var ya, ama bu yedi şişeyi hiç kimse götürmemektedir.  Böyle bir uygulama kesinlikle ve kesinlikle yoktur.  Hükümetimizden buradan ifade ediyoruz ki bir miktar olsun yolcu beraberi alkollü içkinin gitmesi için bir çözüm üretilmesi o kadar zor bir mesele değildir  geçmişte bu yapılmıştı ancak belki sınırı, belki kontrolü gerekmektedir. Elbette bu şekilde de olsa yolcu beraberi bir miktar malın gitmesine imkân sağlanmalıdır. Teşekkür eder saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın İmre.


İkinci konuşmacı DP Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak. Konu, Cypfruvex. Okuyun lütfen.


KÂTİP - 

16 Kasım 1999

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 16 Kasım 1999 tarihli, 11’inci Birleşiminde “Cypruvex’teki Rahatsızlıklar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

                                                                              Hüseyin Öztoprak

                                                            DP Güzelyurt Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Öztoprak.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Güzelyurt’un, Lefke’nin en önemli konularından biri olan narenciye sıkıntılarıyla gündemde. Bölgemizde nereye gitseniz, aynı soruyla, aynı dertlerin anlatımıyla karşılaşırsınız. Cypfruvex’te yaşanan karmaşa   üreticiyi huzursuz etmektedir. Daha önce  yetkililerin beyanlarında görüleceği gibi, üreticiye iyi fiyatlar vereceğiz  lâfları çok duyuldu. Üreticiler de bundan ümitlendi. Sonunda dağ fare doğurdu. Üreticinin malı bedavaya yakın bir fiyatla  elinden alma yoluna gidiliyor. Hani o greypfrutun  ve limon fiyatlarımız maliyetin altında kalmayacak, üretici memnun olacak sözleri? Tarım Dairesinin kendisinin yaptığı maliyet hesapları var. Onları kendi elimle Tarım Dairesi  uzmanlarından aldım, bütün ürünlerin hesaplaması var şimdi gündemde olan greypfrut ve limon olduğu için yalnız onları  söyleyeceğim. Greypfrut 47 milyon 262 bin 900 TL tonunda üreticiye maliyeti vardır. Yalnız bu fiyat, ürünün  tümünü ilgilendiren bir maliyet hesaplamasıdır. Göstermelik olan 47 milyon tonu alıyorum ama ürünün, rekoltenin ancak yüzde 8 veyahut 9’unun alacağı tahmin ediliyor 10 Kasım ve 10 Aralık arasında. Bu 47 milyon rakamı tamamen  hoş bir seda olarak  ortada söylenmesi için, telafuz edilmesi için ortaya kondu, gerçek rakam 23’tür. 23 eksi kesim ücreti, 8 olarak kabul edilirse, üreticinin cebine girecek olan 15 bin TL kilosudur. Ürününü üreticinin hem 15 bin TL gibi bedavaya alacağım ondan sonra ortada bir 47 milyon rakamını dolaştıracağım. Bu kesinlikle aldatmaca, iyi niyetten yoksun bir fiyat uygulamasıdır. Limonda da aynı durum. Limon Tarım Dairesi uzmanlarımızca yapılan  hesaplamalara göre, 54 milyon 912 bin TL olarak Tarım Dairesinin kendi  uzmanlarınca hesaplanmış bir rakamdır. Hal böyleyken bu rakam eğer 20 milyon  tonunda da kesim ücreti çıkacaksa 74 milyon lira olması lazım maliyetin. Limonda da aynı aldatmaca fiyat uygulaması yapılmıştır. 63 milyon lira bir rakam ortaya atılmıştır. İhracat sezonu gelip çattı hatta yarılanıyor. Ama geçen yıl uygulamasına ilk defa başlanan, ki çok iyi bir destekleme olduğuna herkesin inandığı bir konudur, ihracat primi. Karşılığını anavatanımızın verdiği bu ihracat primi. Nedense sezon başladı, yarılanıyor halâ daha Maliye Bakanımız tarafından gündeme getirilmedi, açıklanmadı, miktarı belli değil, ne zaman verileceği belli değil. Bu da ihracatı sıkıntıya sokan, engelleyen bir konudur. Maliyet fiyatlarının altında ürününü satan üretici malına bakamayacak, bunun da neticesi elindeki bahçeleri terkedecek, kurutacaktır. Bu ne patates ekimine benzer, ne arpa buğday ekimine benzer. Fiyatları bu sene beğenmedim kurtarmıyor, ekmiyorum demekle bu ekim olayını bir sezon sonraya bırakabiliriz ama meyve ağaçlarında durum aynı değildir. Bir defa kuruttunuz mu, tekrar meyve ağacı sahibi olmak için, üreticisi olmak için yedi, sekiz yıl masraf ve emek sarfetmek mecburiyetindesiniz. Cypfruvex’teki partizanca uygulamalardan hükümet kanatlarının ortaklaşa oluşturduğu Yönetim Kurulunun yarısı öyle yahut da böyle yönetim kurulundan ayrılmışlardır. Bu bir tepki ortaya koymakta idi ve kondu da bu tepki. Ama bundan sonrasını merak etmekteyiz. TKP’nin yapacağı düzeltme nedir? Düzelmesini isteyeceği şey nedir? Bunu herkes gibi merak etmekteyim. Yapacağı eğer Yönetim Kurulundan ayrılmak idi ise bu da ordaki UBP’ne bağlı yöneticilerin zaten işine gelmektedir. Ayak bağı olan yok, istediği gibi at oynatılır, devletin şirketi fabrikası, özel malı gibi yönetilir. Zaten bunun örneklerini görmeye başladık bile. İşbaşı yapmaya çağrılan işçilere, önlerine bir belge uzatılır ya bu bağlı olduğun sendikadan istifa belgesini imzalarsın ve filânca sendikaya üye olursun, ya da sana iş yok gibi çok çirkin şantajlar yapılmaktadır. Bunu bilhassa ilgili bakanımıza söylüyorum. Bu çok önemli bir rahatsızlık yaratmaktadır. İnsanlar arasında nahoş olayların olmaması için bu konu ile özellikle ilgilenilmesini istiyoruz. Hani baskı yoktu, hani partizanlık yoktu? Bu olaylara sessiz kalmak, işçiyi kendi kaderine bırakmanın da ötesinde, onları UBP zihniyetine, uygulamasına terketmektir. 


Bir de Cypfruvex eski tesislerinin kapalı kalmaya devam etmesi, üreticiyi anlatmaya çalıştığım gibi Cypfruvex monopolüne bırakmak demektir. Tesisler kapalı kalacak, üretici güç belâ malını bedavaya verecek ve alternatif bir alıcı şirkete de bu tesisler aylar süren hazırlıklar sonrasında nedendir, gerçi tam bir sıhhatli bir bilgi alamadık ama gördüğümüz kadarı ile tesisler kapalı olmaya devam ediyor. Bu yapılan pazarlıkların  neticesini merak ediyoruz, Sayın Bakanımızdan bunu da öğrenmek istiyoruz. Geçtiğimiz Cuma akşamı Güzelyurt Lefke Bölgesi milletvekillerinin de davetli olduğu açık oturum düzenlendi BRT’de. TKP milletvekiliniz Sayın Mertekçi rahatsızlığı dolayısıyla bu oturuma katılamadı. Hükümet ortağı TKP bu önemli konuya başka bir temsilci gönderemez miydi? Korktuğu, sakındığı birşey mi var yoksa? Bu olay da TKP’nin konuya ilgisizliğini, duyarsızlığını açıkça göstermektedir. Greypfrut hasadında aranan meyvedeki yüzde 33-35 su oranı, her yıl geçmişte tarafsız Tarım Dairesi uzmanlarınca bahçelerden kesilerek örnekler alınmakta ve bu işin hesaplaması yapılmakta, bahçenin hasada hazır olup olmadığı kontrol edilmekteydi. Ne tuhaftır ki bu sene Tarım Dairesi uzmanlarının haberi bile olmadığı günlerde Cypfruvex çalışanları bahçelerden gelip örnekler almış, hesaplama yapmış ve bu uygulamaya başlamıştır. Bu da bölgede ilk defa uygulanan hasat araştırma konusu. Hükümet kurulduktan sonra oluşturulan narenciye birimi bir toplantı yapmanın ötesinde hiçbir varlık gösterememiş, hiçbir uygulaması olmamış hükümete hiçbir ışık tutmamış, lafta aldatmaca olarak kurulan bir birim olarak kalmıştır. Zaten Güzelyurt-Lefke bölgesinin sorunları ile ilgilenilmediği bölgenin şimdiki gibi yeni bir Karpaz olmasına sebep bölgeyi en uzun yöneten partinin zihniyetini açıkça ortaya koymaktadır. Bölgemiz 1974 öncesinde de, ve 1974 sonrasında bir dönem, ülkenin en canlı, ekonomik bakımdan en hareketli bölgesiydi. Ne yazık ki şimdi yeni bir Karpaz yaratılmış, bölge en kötü günlerini yaşamak durumuna gelmiştir.


Karayollarında da durum ayni. Çift şeritli yollar Girne - Güzelyurt arasında yapılmaya başlamış, şimdi Magosa bölgesine en son yine Güzelyurt bölgesine bu proje uygulanacağı söylenmiştir. Bu da bölgenin her bakımdan öncelik sıralamasında en sonda olduğunu göstermektedir. Beni dinlediğiniz için teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Öztoprak. Buyurun Sayın Bakan. 


EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; Sayın Serdar Denktaş’ın deyimi ile bugün galiba esas tam nöbetçi bakan olduk. 


SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden)- Her zamanki halin. 


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şimdi tabii ki bugün bütün konular bizimle ilgili. Tabii ki...


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Yardımcı bakanların da vardır, bugün tamamdır. 


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Fazla konu yoktur diye...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Desteklisin bugün tamamdır. 


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Evet. Şimdi tabii ki Sayın Hüseyin Öztoprak genel bir konuşma yapmıştır Cypfruvex ve bölge sorunları ile ilgili. Şimdi tabii ki herşeyden önce konuyu şöyle bir irdelemekte fayda vardır. Ne yapılmak isteniyor? Esas amaç nedir? Niçin Cypfruvex’te yeniden yapılanma ile ilgili karar verilmiştir? Niçin Cypfruvex’te eski tesislerden çıkıp da diğer tesislere geçilmiştir? Niçin yıllardan beridir Cypfruvex trilyonlarca Lira zarardadır? Şu anda eğer yanılmıyorsam Cypfruvex’in zararı 21 küsur trilyondur. 


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Nereden kaynaklanıyor?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- İşte bütün mesele burdadır Sayın Serdar Denktaş. Yani biz bu zararları göre göre, yani bu yaratılan ortamı ortaya koyarak eğer bir değişikliğe gidemeyecekseydik ve bir değişiklik yapmak suretiyle bu üreticiye daha iyi bir para verebilme, Sayın Hüseyin Öztoprak dile getirdiler ve fiyatları ortaya koyarken, zannedersem birinci sınıf maldaki fiyattan şikayet etmediler, çünkü bu fiyatların tespiti bilimsel olarak yapılmaktadır. Esas şikayeti malın ancak %10’unun, %15’inin o parayı alabileceğini, diğerlerinin ise çok düşük fiyattan yine ikinci sınıf veya üçüncü sınıf fiyattan satılacağını gündeme getirdiler. Nedir bunun nedeni? Nedeni açık, yani bunu bilmemek, bunu görmemek, bunu tespit etmek mümkün değildir. Cypfruvex yıllardan beridir yapmış olduğu uygulama, personel rejimi, diğer bütün uygulamaların sonucunda tamamı ile üreticiye en son kalan kırıntı diyeceğiz artık, yani şirketin en sonda işlemleri bittikten sonra, en sonda kırıntıları da üreticiye verilirdi. Yani burada...


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Yıllarca Cypfruvex’in uyguladığı bu politika sizin politikanızdır.


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Burada... Efendim? Sayın Serdar Denktaş; çok güzel birşey söylediniz, geçen gün yine, ben size hatırlatayım, yani siz ne dediniz geçen gün bir arkadaşa? Yani eğer yıllardan beri yanlışsa, yanlışa devam mı edeceksiniz? Yanlışsa yanlışa devam mı edeceksiniz diye söylediniz. Yani eğer yanlışsa yanlışa devam mı edeceğiz? Yanlış bir politika uygulanmışsa ve yıllardan beri üretici Cypfruvex’de ve o bölgede insanlar...


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Biz bunları söylerken kazanılmış şartlara dokundurtmayız diye bas bas bağırıyordunuz.


MEHMET BAYRAM (Devamla)- İnsanlar orada üretiyorsa ve ürettiğinin karşılığını alamıyorsa, karşılığını alamadığı için de bugün üretici ağacına ve bahçesine bakamıyorsa ve bugün gerçekten Sayın Hüseyin Öztoprak’ın söylediği sorunlar ve sonuçlar ortaya çıkıyorsa ki bu sorun ve sonuçlar ortadadır, bugün kaliteli ürün %10-15’lere düşmüştür ve şunu söyleyeyim, işin en acı tarafı bugün kendi ürünümüze kendimiz bakalım, kendimiz gözlemleyelim. Bugün piyasada mandalina satılmaktadır. Bugün mandalina en iyi satılan üründür. İhracatı yok ama piyasada satılan üründür. Bakınız mandalinamızın haline. Bakınız o ürünün haline. Niçin? Üretici yeteri kadar desteklenemedi. Yıllardan beri üreticiye açık söyleyelim bu zararlar var ya, bu toplanan zararlar, bu zararlardan bir kısım aktarılmak suretiyle, yani o kaynakların bir kısmı üreticiye aktarılmak suretiyle üretici ayakta tutulmaya çalışmıştır. Şimdi bu göreve geldiğim günden itibaren şunu düşündüm. Demek ki burda bir üretenler var, bunu işleyen var ve satan var. Gördük ki üreten bir kenarda,  işleyen devlet teşekkülü zarar etti yaz haneye, o işleticisi içerisinde de çalışan memuru var, işçisi var, sendikası var şeyi var, onlar da herkes kendi maaşının arkasında. O da tabiidir yani çalışan memur olsun, işçi olsun kendinin daha iyi sosyal güvenceye kavuşması, daha çok ücret kazanması, daha çok kazanabilmesi için çeşitli nedenlerle o iş kolunda faaliyet göstermek suretiyle ve sonuç olarak da bütün fatura üreticiye çıkmaktaydı. Biz bunu değiştirmek istedik. Biz hiç kimsenin hakkını, hukukunu çiğnemek istemiyoruz ama gerçek olarak bir üretim faaliyeti ise bu üretim faaliyeti içerisinde işçinin, işçiliğin memuriyetin, genel giderlerle beraber üreticinin de bir pay almasını ve payın da üretici hakkında üretici konumunda daha çok pay verilmesi konusundaki görüşlerimizi ortaya çıkarmıştır ve bütün uğraşımız buradadır. Tabii ki uygulamalar içerisinde rahatsızlıklar sözkonusu olabilir. Hiçbir insan yapmış olduğu uygulamanın sonuçlarını yüzde yüz mükemmel ve yaptığı uygulamanın sonuçları da tamamı ile doğrudur demesi mümkün değildir. Öyle olsa zaten mükemmeliyetçilik olur ki yoktur, dünyada mükemmelliyetçilik yoktur. Mutlak surette her icraatın, her faaliyetin sonucunda bazı sorunlar ortaya çıkmaktadır. Cypfruvex’de de bazı sorunlar yaşanmaktadır. Tabii ki sendikal sorunlar yaşanmaktadır. İşçilerin geçmişte aldığı ücretler sözkonusudur. Şimdi çalışan memurların azaltılması, maaşların düşürülmesi suretiyle kıdem tazminatları ödendikten sonra onların çalışmalarının yarattığı sorunlar vardır, bunların hepsini aşacağız. Bunu aşarken bu yaptığımız bütün işlem ve bütün gaye üreticiye daha iyi bir imkân verebilmektir. Yani payı üretici açısından artırmaktır ki eğer bu yapılmazsa, bugün şikâyet ettiğimiz % 10-15 ürün, beş sene sonra % 5’e düşecektir, on sene sonra ürün bulamayacaksınız alabilecek. Dolayısıyla esas bizim amacımız budur. Tabii ki iki koalisyon ortakları var. Koalisyon ortakları içerisinde bir uygulamada çeşitli rahatsızlıklar doğabilir. O koalisyon içerisinde halledilecek sorunlardır. Çıkıp da burada işte TKP olarak sen ne yapıyorsun, sen ne yapacaksın, bunlar geçmiş politikalardır, bir hükümet meselesidir. Hükümet kendi içinde bunları çözer.


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Bunlar geçmişte sizlerin yaptığı şeylerdir diyorlar ha!


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Biz Sayın Serdar Denktaş’la bazı sorunlar da çıktığı zaman kendi aramızda çözmeye çalıştık, dışarıya duyurmadan.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- Uyumlu hükümet de çözmeye çalışsın bazı sorunları. 


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Duyuldu ise bile fazla dışarıya yansıtmadan da çözdüğümüz sorunlar olmuştur. Dolayısıyle koalisyon içerisinde bu tür şeyler olabilecek durumdadır. Yalnız şunu söyleyim, sendikada işte zorla şey ediliyor, tercihi yapılıyor ve sendikalar dışlanıyor gibi birşeyi kabul etmek mümkün değildir. Çünkü bugün sonuç olarak orda bir sendika değişimi olmuştur, hiçbir sendika bizim ne yandaşımızdır ne bizimle beraber yürüyendir. Bugün orda bir sendika vardır, ikinci bir sendika oraya girmiştir ve üyelerini tesbit etmiştir. Bu da bizim görevimiz değil, sendikalar mukayitliği vardır, şikayeti varsa gider orda şikayetini yapar, gerekli olan işlemleri yapılır ve ortaya konur. Şimdi Sayın Öztoprak tabii ki eski Cypfruvex tesislerini özellikle kapadık, yeniye geçtik ve dolayısıyla bir monopol, devlet monopolü yarattık dediler. Ben buna katılmıyorum, katılmıyorum çünkü burda yapılan o değil, burda ürettiğiniz ürünlerin daha işlenebilmesi, daha iyi para alınabilmesi için Devlet dönmüş ve İhtiyat Sandığı’ndan Sayın Coşar’ın zamanında alınmış bir karardı, bu tesislere geçmiştir. Çünkü şuna inanıyoruz ki Cypfruvex yaşatılmalıdır, Cypfruvex üreticinin ürettiği ürünleri pazarlayabilmesi, işleyebilmesi için ayakta durmalıdır ve biz ona uygun olarak burayı şey ettik. 


Şimdi tabii ki o tesisisin kiralanması lazım. Niçin kiralanmadı bugüne kadar derseniz, üç defa ihaleye çıktık. Teknik uzmanlar bir çalışma yaptılar, çalışmanın sonucunda bir kıyamet çıktı ortaya. O kıyametin sonucunda biz bunun kiralanması için ihale açtık, ihalede gelen teklifler bu kıymetlendirmenin altında ortaya çıktı. Şimdi siz de takdir ediyorsunuz ki, bu ülkede tespit edilen fiyatla o fiyatın altında bir tespit ve bunun sonuçlanması birçok soru işaretine neden olur. Yani siz eğer teknik uzmanların tespit ettiği 5 kuruşluk bir malı 3 kuruşa satarsanız, 2 kuruşun ne olduğunu sorarlar size. Eğer bunu izah edemezseniz, bu iki kuruşun sorumlusu olursunuz. Biz dolayısıyle tekrar baştan özellikle Mimar Mühendisler Odası, Elektrik Mühendisleri Odası, Makine Mühendisleri Odasından, tümünden rica ettik, bize bir yazı ile süratle bu tesisin gerçek kıymetini, olabilecek yakın kıymetini ortaya koysunlar, biz de ona göre bu yapılan işlemleri bitirmiş olalım. 


Şimdi Sayın Öztoprak eski Ulaştırma Bakanı olarak cevaplamam icap eden bir şey daha söyledi. Güzelyurt yöresinin işte Karpaz yöresine dönüşmesi. Ben Karpazlıyım herşeyden önce ve o yöreli olmaktan da gurur duyarım, yani birşeyim yok. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- O yönde birşey söylemedik. Ekonomi Bakanlığına söyledim. 


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şunu söyleyim, Karpaz yöresi ilerinin yıllarında Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde yatırım ve gelişme açısından en büyük aday bölgelerden bir tanesidir ve o bölge mutlak surette gerekli olan altyapılar tamamlandıktan sonra gerekli gelişmeleri göstermektedir. Tabii ki Güzelyurt bölgesi için de ayni düşüncelerimiz var, ayni çalışmalarımız var. Bir taraftan Lefke Üniversitesi’nin gelişmesini desteklemek, bir taraftan Orta Doğu Teknik Üniversitesinini açacağı kampüsü desteklemek ve o yöreye de narenciyenin dışında çeşitlendirme, narenciyenin dışında çeşitli alternatiflerle ekonominin büyümesi için de görüşlerimiz var ama yol şebekesi açısından, yol şebekesinde keyfi olarak çift yol yapılmaz, dünyanın hiçbir yerinde canım istedi iki yol yapacağım diye bir uygulama olmaz. Bunun ölçümleri vardır, bu ölçümler sonucunda bir ülkede çift yol icap eder mi etmez mi diye ortaya çıkar. Bunun da trafik ölçümü vardır, yıllardan beridir bugün zaten Girne ile Lefkoşa arasında artık çift şerit yolu ihtiyaç olduğunun, artık trafik ölçümlerine bile ihtiyaç kalmadı. Yani bu artık gözle görülür, yaşanan ve büyük sıkıntılar yaratan bir hadiseydi. Yani bunun ölçümünü yapmak bile bana göre geç kalınmış ve geç yapılmış bir işlemdi. Mağusa-Lefkoşa yolu da son beş yıl içerisinde ki bundan önceki beş yılda açık söyleyeyim yapılan trafik ölçümlerinde çift yola gerek var mıydı, yok muydu tartışmasının optimum noktaya geldiği noktadaydı. Yani olabilirdi de olmayabilirdi de hesabı noktasındaydı ama son ölçümler Mağusa-Lefkoşa yolunun artık çift yol gerekliliği ortaya  çıkmıştır. Tabii ki mutlak surette ülkenin her yerinde seyahat eden yurttaşlar KKTC yurttaşlarıdır. Sonra bu yollarda yalnız Mağusalılar, yalnız Lefkoşalılar, yalnız Girneliler gidecek gelecek diye bir kural da yoktur. Dolayısıyla bunu bölgesel birşeye bağlamak bana göre yanlıştır, bu bilimsel bir çalışmanın sonucundadır. Trafik sayımları yapılır ve sonuç olarak eğer gerçekten yetersiz kalırsa o işlem de yapılır ve ülkenin diğer, ülkenin diğer yerlerine giden yolların da gerekli düzeltmeleri ve geliştirilmesi yapılır. Hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler. Buyurun Sayın Öztoprak.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) - Greypfrut’deki birinci sınıf meyvenin yüzde 10-15 olma konusu yalnız bir kısım kalite düşüklüğü gerçektir, bir kısım kalite düşüklüğü oluyor ama o da üreticinin para kazanmadığından dolay, bir sonraki yıla yatırımı daha düşük olduğundan birinci sınıfta bir düşme var ama esas konu daha önceleri bir paket içerisine şöyle izah edeyim, bir paket içerisine 32 meyve, 40 meyve, 56 meyve, 64 meyve, 72 meyve şeklinde sınıflamalar yapılaraktan konur. Yalnız şimdi Cypfruvex’in satabildiği tipteki meyve 32, yani bir karton içerisine 32 meyve giren tipteki meyve ve 40  adet giren meyve tipidir. Bu geçmiş senelerde 72’ye kadar varan şeylerin satılabilmesindendir. Yalnız konu üreticinin malına iyi bakamamasından birinci sınıf meyvenin miktarı azalmıştır önümüzdeki senelerde yüzde 5’lere kadar düşecek diye birşey gerçek dışıdır. Satıştaki zorluklar vardır, onu da kabul ediyorum. Avrupanın belki istemi o yöndedir.


EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Arz-talep meselesidir.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Arz-talep meselesidir ama..


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Sen iyi mal üretirsen talep olur.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Bir de fabrikalardaki değiştirme konusu. Daha modern olan, daha geniş kapasiteli olan fabrikalara taşınıldı, geçinildi, buna bir diyeceğimiz yoktur, iyi edildi, takdir ediyoruz ama gelin görün ki Cypfruvex Yönetim Kurulu Başkanının kendi ağzından söyledikleri var. Yeni tesislere geçtik, üç, dört paketleme evi vardı bu yeni tesisler içerisinde ama bunlarda paketleme yapmayacağız, bu tesisleri kiralayacağız biz yalnız konsantre yapacağız diye. Burda  resmi de, şeydi Yönetim Kurulu Başkanının söyledikleri, bir kısmında da İlgili Bakanın dediği herhalde Maliye Bakanıdır, İlgili Bakanın onayını aldık diye de bir ibare vardı burada. İşaretledim orayı.


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- İzah edelim orayı.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Madem ki maksat daha fazla mal paketlemek, daha güzel mal paketlemekdi, fabrikalar birisi bırakıldı diğerine geçildi, neden yeni geçilen bu tesisleri kiralama yoluna gidiyoruz? Demek ki bundan bir, iki, üç hafta önce söyledim gündem dışı konuşmada Sayın Bakan çıktı beni buradan yanıtladı ve bütün hazırlıklar yapıldı, hayır yalnız konsantre değil, paketleme de yapacağız dendi. Bu görülüyor ki benim söylediğim iki, üç hafta önce söylediğim ve Sayın Bakanın da burada bunu yanlıştır dediği konu benim söylediğim gibi gerçektir. Bir tek limon meyvesı paketlenmedi bu sene ve greypfrut meyvesi de yüzde 8’i geçmeyecektir paketlenen oranı. 25 bin ton rekoltenin ancak yüzde 8’i olan birkaç bin tonu paketlemeye girecektir. Esas gaye gerçekleri saklamakdır, bizi Yönetim Kurulu Başkanının yanıltmasıdır. Niye inkâr ediyor. Eğer yapılamayacaksa paketleme yapılmayacak. Göstermelik. Bugün gidin Güzelyurt’a birinci sınıf ve ikinci sınıf meyve koparma, çekme dediğimiz, yolma dediğimiz usulle koparılıp kamyonlara yüklenip gidiyor. Hani 10 Kasımla 10 Aralık arasında mal birinci sınıf olarak paketlenecek, ondan sonra geriye kalan 10 Aralık’tan sonra da konsantreye gidecekti. Bugünden sırf direkt olarak konsantre tesislerine gidecek şekilde kesim yapılmaktadır. Bu da gerçeklerin söylenmediğini göstermektedir.


Az önce Sayın Bakanın söylediği ihaleler mutlaka devlet malıdır ihalesiz satılamaz, biliyoruz bunların zorluklarını ama unutmayalım ki Türkiye’de taş kömürü işletmelerinde 1 TL’ye tesis satıldı. Nedendi? Devletin malını çaldırmak, bedava vermek miydi? Hayır, o tesisin kapalı kalmadan...


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Kişilere vermedi Hüseyin ama onu.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Kişilere verdi.


MEHMET BAYRAM  (Yerinden)(Devamla)- Ben kişiye verirsem ondan sonra sorumlu tutarsınız beni bundan.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- O tesislerin kapalı kalması üreticinin Cypfruvex’in monopoline zorla mahkûm edilmesi demektir.


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Onu sendikaya verdik. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Mahkum etmektedir bence. Alternatif olmayacak, üretici boynunu bükecek gidecek. 15 bin kilosundan greypfrut’u Cypfruvex’e verecek. Bunda eğer üreticiye hizmet diye birşeyi varsa lütfen söyleyin, 15 bin Lira Greypfrut’i ben niye vereyim? Alıcı firma vardır, tesis sıkıntısı var, eğer yeni tesis yapılmasına izin verir misiniz bu firmanın?


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Hangisinin?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Gelecek olan yabancı yatırımcının bu Cypfruvex’in eski tesislerini almak isteyen, Alman firması diyelim ismine, ismini bilmiyorum, yeni tesis kurmak isterse, Cypfruvex’in tesislerine pahalı olduğu için almazsa, yeni tesis kurmasına müsaade eder misiniz?


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Gelsin. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Yarın Çevre Bakanlığına takılacak. Gaz Dolum Tesisi Güzelyurt’a kurulamaz, efendime söyleyim yem fabrikası kurulamaz şeyleri ile, bahaneleri ile bu da Çevre Bakanlığının şeyine takılacağından şüphem yoktur. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Çengeline?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Çengeline tabii. Yem fabrikası kurulmak istendi çevre konularına uymuyor, gaz dolum tesisi kurulmak istendi Güzelyurt’a, çevre konularına uymuyor yasaktır. Yarın yeni değişik bir usülde ürününü işletecek olan bir şirket olduğu söyleniyor, bence ben üreticiyim, bu şirketin bu işi yapmasının bölgeye ve memlekete hayırlı olacağına inanıyorum. Ama sıkıntılar bu fabrikaların bu şirkete kaça ve nasıl firmadır. Anlıyorum Sayın Bakanımızın sıkıntısını, devlet malıdır, cebindeki mal değil ki istediği fiyata versin ama, lütfen zorluk çıkaracağımıza olumlu olarak yaklaşalım ve bu işi hızlandıralım. Mevsim geçmektedir...


BAŞKAN - Niye kiralanmıyor? İlle satın alması mı lazım? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Aşağı yukarı kira gibidir. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Satın alınması lazım Sayın Coşar.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Sayın Bakanım, mevsim geçmektedir, sıkıntılarımız gün ve gün ağırlaşmaktadır. Bizim istediğimiz bu işin bir gün önce olmasıdır. İki sene olacaksa olacak mutlaka ama, bizim istediğimiz erken günlerde, mevsim geçmeden, mevsimin sezonunu kaybetmeden bu işlerin yapılabilmesidir. Bir formül düşünün, hızlandıracak birşey yapın. Yani Emlak Malzeme Dairesindeki memurun eğer orda bir günde yapabileceği işi, altı ayda yaparsa bunu biz üretici olarak günahını çekmek mecburiyetinde miyiz? Lütfen siz ilgili bakan olarak devreye girin, bu işi hızlandırın lütfen, mevsimi kaybetmeyelim. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 


EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Bakan, muhterem arkadaşlar; tabii ki şunu söyleyim, eski Cypfruvex tesislerinin çok süratli bir şekilde kiralanıp da üretime geçmesi ve üretimin içinden değişik bir iş kolu olarak düşünülmesi gerçekten bizi memnun etmiştir. Açık söyleyim, çok süratli bir şekilde sonuçlandıracağımızın umudu içerisinde hareket ettik. Yalnız sizin söylediğiniz misal pek farklı bir misaldir. Şimdi Türkiye’de özelleştirme kapsamına alınan bir yer çalışanlarına bir kuruşa devredilmiştir. Doğrudur, ama burda bir yabancı şirket geliyor, devletin malını satın almak istiyor. Bir fiyat tespit ediliyor, bu fiyatın altında bir fiyat teklifi olduğu zaman Ekonomi, Maliye Bakanlığı kendi keyfine göre hareket etmek durumunda değildir. Mutlak surette bunun bir kuralı vardır, o kuralı uygulamak mecburiyetindedir. Dolayısıyle işlemler o yönde devam etmektedir.


 Sayın Hüseyin Öztoprak’ın burda koyduğu hadise şuydu; şimdi yeni tesislere taşındığımız zaman tabii ki konuşmamın içerisinde bahsettim, temel amaç ve hedef neydi? Nasıl daha çok üreticiye pay aktarılabilir, nasıl üretici daha çok gelir sağlayıp da ürününe bakabilir politikasından şöyle bir görüş ortaya çıktı. Bunun bir çalışması yapılsın, dedi ki Cypfruvex madem ki işçi konusunda ve paketleme tesisi çalıştırma konusunda maliyetleri çok yüksektir, bunu herkes kabul etmektedir. Yani eski fiyatlarla paketlendiği zaman ürün, ürünün maliyeti iki misli şeye gidiyordu. Acaba bunu aşağıya nasıl çekilebilir? Bunlar özel şirketlere kiralanırsa ve özel şirketler paketleme yapar ve bunu sağlarsa, bu mümkün olabilir bir çalışma yapılır. Tabii bütün amaç söylediğim gibi üreticiye daha çok kaynak aktarmaydı. Yoksa orda bir çalışma yapacaksınız, bir girişim yapacaksınız, bir arayış içinde olacaksınız. Yoksa eski hamam eski tas giderse, 21 trilyon zarar üç, beş sene sonra 42 trilyon’a çıkar ve gider. Dolayısıyle bizim arayışımız o idi.  Ama gördük ki gerçekten bu şekilde  maliyetleri aşağı çekerek üreticiye daha büyük, daha iyi rakamlar verebilme imkanı sağlamakla ilgili çalışmalarımız vardır.  


Şimdi sayın arkadaşlar; korkmayacaksınız.  Bizim kimseden korkumuz yoktur.  Çok şükür allaha,  hiçbirinden korkumuz yok. Bugüne kadar buraya gelmişsek, anlımızın akı ile geldik.  Dolayısıyle en ufak bir tereddüt, politikacıların tabii ki hayatında çok önemli hususlardır.  Dolayısıyle biz ülkedeki yasa ve hukuk kurallarına  uygun şekilde yerine getirme çabası içindeyiz.  Tabii ki eğer şahsımın olsaydı, açık söyleyeyim verilen teklifin belki de yarısına verirdim.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)(Yerinden) - Ne güzel.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bakın şahsımın olsaydı...


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt)(Yerinden) - Engel odur Sayın Bakan.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kanundur engel.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Kural değildir kanun, değişebilir.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Çünkü kanundur ihale  kanunumuzda yeri vardır.  İhalede tespit edilen  rakamın altında bir rakamı vermeniz için Bakanlar Kurulunun onaylaması lazım.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Sayın Bakan dolayısıyle bir sene sonra çürüyecek efendim.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayır efendim bir sene sürmez.  Çok kısa bir süre içerisinde  tekrar değerlendirilmesi yapılacak ve kesin yanıt verilecektir.  Teşekkür eder saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.  Sıra, Güzelyurt Toplumcu Kurtuluş Partisi milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin “Askeri Kantinler ve Esnafın Sorunları”.  


KATİP -









8 Kasım 1999

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 16 Kasım 1999 tarihli 11’inci Birleşiminde  “Askeri Kantinler ve Esnafın Sorunları” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

Tahsin Mertekçi

TKP Güzelyurt Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Mertekçi.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben öncelikle Ağustos ayından beridir başlayıp Türkiye ve Yunanistan’ın da içerisinde olduğu ve çeşitli dünya ülkelerinin de maruz kaldığı doğal afetlerden dolayı hazırlıksız olan toplumların doğal afetler sonrası düştükleri kötü durumun çok iyi etüd edilerek ülkemizde de bu konuda  hazırlıklar yapılması gerektiğini, gerek sivil toplum örgütlerine,  gerekse devletin içerisindeki mekanizmada bu gibi doğal olaylara karşı önlemler alınması adına birtakım yeni ekiplerin kurulmasını ve olabilecek böyle doğal afetlerde en az zararla kurtulmasını sağlayacak ekiplerin kurulması yönünde  çalışma yapmasını arzu ediyorum ve  bu vesile ile de  depremde hayatlarını kaybedenlere tanrıdan rahmet diliyorum.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bizimki seçim işleri ile uğraşır Sayın Mertekçi, bizim sivil savunma.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Sayın Öztoprak’ın biraz önce dile getirdiği televizyon programı ile ilgili de birşeyler söyledikten sonra  konuma dönmek istiyorum.  Cuma akşamı yapılacak olan televizyon programına ben katılacaktım partim adına.  Kendimin rahatsızlığı adına partime...


HÜSEYİN ÖZTOKPRAK (Yerinden)(Devamla) - Biliyorum lafım size değil, partinizedir.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Biliyorum bildiğinizi size de söylemiştim onu anlatacağım Sayın Öztoprak.  Toplumcu Kurtuluş Partisine de ben  bu programa katılacağımı ancak birtakım rahatsızlıklar yaşadığımı ve zamana bağlı rahatsızlık olduğunu, eğer program saatine kadar bir iyileşme sözkonusu olursa ki doktor kontrolünde idi, programa katılabileceğimi söyledim.  Bu anlamda Toplumcu Kurtuluş Partisinin de yeni bir kişi arama eğilimi olmamıştır benim söylemim üzerine.  Toplumcu Kurtuluş Partisi de ilgili konuda düşüncelerinin ne olduğunu ve neler yapılması gerektiğini defalarca söylemiş ve hükümet içerisinde de ilgili soruna çözüm arayışlarını sürdürmüştür.  Bugün için de sürdürmektedir.  Yarın da aynı sorunlar devam ederse  aynı anlamda tepkisinini koyacak, aynı anlamda sorunların çözümüne katkı koyacaktır Toplumcu Kurtuluş Partisi.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) - Problem mi var yani Hükümette Sayın Mertekçi?  Çatışma mı var?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 16’ncı kuruluş yıldönümünü kutladığımız bugünlerde, ülkemize bağlılığa, ülkemizi yaşadığımız toprakları yurt yapmanın, bu yurtta yaşamanın, mutlu yaşamanın olumsuz bir tarafını kimse dile getirmemiştir. Biliniyor ki üreten insanlar yarınlar için garantidir ve ürettiklerinin değer bulduğu kadar üretimleri artar veya yok olur. Ülkemizde kangren olmuş bir sorun olduğunu gördüğüm askeri kantinlerin yarattığı olumsuzlukları dile getirmek istiyorum. Ülke içerisinde dolaştığımız zaman, esnafın haline gerçekten acır bir duruma düşüyoruz. Kapılarını açıp hiçbir satış yapamadan kapayanları, bu olumsuz tavırlar üzerine dükkanlarına kiralık veya satılık levhaları asanları ve olumsuzluk yüklü tavırları ile geleceklerinden endişeli insanları görerek gerçekten üzülmemek elde değil. Çok hassas, nazik olan bu konunun, aynı derecede esnafın da kendi hayatını ve ülke insanımızım geleceğini ve geleceğine güvenle bakmasını temin edebilmek de, aynı hassasiyete dayanmaktadır diye düşünüyorum. Askeri kantilerin, ülkemizdeki tüm alanlarda faaliyet gösterdiği gerçeği ortada iken, haksız bir rekabet yaşandığı ortada iken ve üretilenin, satılabilmesi, o üretimin gelişmesini sağlayabildiği ortada iken haksız bir rekabetle başbaşa kalan ülke esnafının, dolayısıyla insanın sorunlarını görmemezlikden gelmek, bu konuya çözüm üretememeyi düşünmek sanırım burada görev yapan hiçbir kimsenin düşünebileceği bir tavır değildir ve herkesin iyi niyetine dayanarak bu konuşma ile ilgili sorunu ortaya getirmeyi düşündüm. Bu anlamda gümrüklerden geçişte askeri kantinler için ithal edilen, satılacak ürünlerde, bir kontrolün gerçek anlamda olabildiğine inanmıyorum. İlgili vergisinin alınmadığını biliyorum. Esnafın ithal ettiği bir ürünün veya ülke içerisinde üretilen bir ürünün devlete vergisini de birtakım giderlerini de eklediğimiz zaman, maliyetlerinin ne olduğunu, aynı durumda askeri kentinlerin getirdikleri ve sattıklarına baktığımızda da yine giderlerinin olmamasının yarattığı çelişkiler, dükkanlarımızın, esnafımızın kötü günler yaşamasını ve gelecekten gerçekten umutlarını kesecek noktaya gelmesini üzülerek seyretmekteyiz. Dükkan kirası olmayan, personel gideri olmayan su, elektrik, vergi derdi olmayan bir işletmenin, bir de ithal ettiklerine devlete vergisini, gümrüğünü, dükkan kirasını ve çalıştırdığı personeli ve birtakım giderlerini eklediğimiz zaman fiyatlarda oluşan farklardan dolayı ilk etapta insanımıza iyi olanaklar sunulur gibi görünen konu, aslında kendilerinin ürettiklerinin değer bulmamasını ve değer bulmayan bir ürünün, üretilenin sonunda yok olma noktasına gelebileceğini insanların da görmesi gerektiğini düşünüyorum. Birtakım kötü niyetli kişilerin de bu olayları kullanarak çeşitli dönemlerde, ilgili ithal edilen ürünlerin askere getirilerek ithal edilen ürünlerin, onun kullanımına sunulan ürünlerin kötü niyetlerini kullanarak bunların kaçakçılık noktasına dahi çıktığını, ülkelerarası kaçakçılağı çıktığını, kişilere kaçakçılıkla satıldığını  maalesef gözlemekteyiz. Bunların sıkı bir denetimi olmasını, askeri amaçlar için, askere, askerin kendi kullanıma gelen ürün, mamül ve araç gereçlerin o anlamda kullanılmasına söyleyecek bir sözümüz olamaz. Ancak bu şekilde ülke içerisine giren ve  birtakım çıkarları uğruna bu konuları kendi avantajlarına çeviren kişilerin olduğu ve yakın geçmişte birtakım kişilerin de bu kaçakçılığa meydan verdiği ve tutuklandığı ve ülke içerisinde  tutuklanamayan, kontrol edilemeyen birtakım kişisel kaçakçılıkların  da yapıldığı görülmektdir.  Toptan birtakım kişilere, işletmelere,  bu askerin kendi kantinlerinde satması için getirdiği birtakım ürünlerin  kendi esnafımız içerisindeki bir kesime gümrüksüz ve daha düşük fiyatlarla verilmesi, yine esnaf içerisinde de haksız bir rekabete neden olmaktadır ve saydığım bu gerekçelerle  gerçekten üzerinde hassasiyetle durulması gereken bu konuya ülke insanımızın kendi yurduna bağlılığı, kendi üretimini geliştirebilmesi ve yarınlarına güven içerisinde bakabilmesi adına  çok ciddi eğinilmesi gerektiğini ve kanayan bir yara değil, kangren bir yara olduğunu, kuaförlük, berberlik, pastane, restorant, tarım ürünlerinin  satıldığı, insanımızın hizmetine sunulduğu bu mekanlarda  üretimimizin düştüğü...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ahaliye ne kaldı iş yapsın?.  Hataşa getirsin?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Yarınlarda gerçekten çok sıkıntılar yaratacak ve ülkemiz insanının gerçekten kendi ülkesinde kendi yurdunda  burayı yurt yaparak yurduna sahip çıkarak  yaşamasını üretimi engellendiğinden dolayı ben pek olumlu görmüyorum.  İhraç etmeye çalıştığımız  ve dünyada belli bir kalitesi olan patates ürünümüzün dahi  ambarlarımızda beklerken,  askeri kantinlere patates getirildiği,  buna benzer birtakım ürünlerin getirilip de burda üretilenlerin artık üretilmemesini,  üretilebilme ortamının bırakılmamasını hep birlikte bana göre  gözden geçirmeli, ülkemizin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 16’ncı kuruluş yuldönümünü kutladığımız bugünlerde  ülkesine bağlı, yurduna dört elle sarılan ve  yarınlarını endişe içerisinde görmeyen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlarını  birbirlerine sevgi ve saygı ile sarılan ve ülkelerinin yarınlarını endişe duymadan geliştirmeye çalışan ürettikleri ile  yarınlarını garanti altına almak isteyen insanlarla dolu olduğunu görmek istiyorum.  Bunun bir olumsuzluk olduğunu düşünüyorum.  Ülkemiz insanlarının  gerek adanın İngilizlere  kiralanmasından, gerekse Cumhuriyet döneminde  kenetlenip ülkelerine haklarına topraklarına sahip çıkma mücadelesini hep gurula, hem övünçle anlatır dururuz biz yarınların da böyle kurtulacağına böyle gelişebileceğine inanıyoruz ve  ilgili konu ile gerçekten çok acilen ilgilenilmesi gerektiğini, çözümler üretilmesi gerektiğini ve yarınlara insanımızın endişe ile bakmaması, böyle bir ortama meydan verilmemesi gerektiği en büyük dileğimizdir diye düşünüyorum.  Yurdunu yurt yapmak, orada yaşamak üretmeden geçer.  Üretme ise  ürettiğini satmaktan geçer.  Biz ürettiğimiz ürünleri dışa satmayı planlarken, ürettiğimiz ürünlerin bu ülkeye başka bir yolla girmesini engellemek sanırım hepimizin görevi olacaktır.  Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Mertekçi.


Evet, gündem dışı konuşmalar tamamlanmıştır.


III. SORULAR VE YANITLAR


Sayın milletvekilleri;  birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  Şimdi sorulara geçiyoruz. Sorularda; Mustafa Arabacıoğlu’na verilen cevap var.  Burda yok.  Sayın Ferdi Sabit Soyer’e verilen  cevap var.  Gelirler ve giderlerle ilgili.  Yine petrol ürünleri ile ilgili.  Bu soruları burda okutmanın, çok uzun istatistiki bilgilerdir,  bu sorular ilgili kişilere verilmiştir, dağıtılmıştır gelen evrakla  almak isteyen milletvekilleri varsa alabilir.  Müsaade ederseniz bunları okunmuş varsayalım.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?...  Etmeyenler?...  Çekimser?..  Evet bu kısmı okunmuş varsayıyoruz.

	DÖNEM:IV
	TARİH              :10 Eylül 1999

	YIL       : 1
	YAZILI SORU  : 15/99


DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN DR. ARABACIOĞLU'NUN TAŞINMAZ MAL VERGİSİ YASASI UYARINCA TOPLANAN VERGİNİN EĞİTİMDEKİ YATIRIMLARI KARŞILAMAK ÜZERE ÖNGÖRÜLEN %10'LUK KAYNAK İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU


Aşağıdaki Yazılı Sorumun Başbakan ve İlgili Bakan tarafından yanıtlanmasını rica ederim: 


50/95 sayılı Taşınmaz Mal Vergisi Yasasının 25'inci Maddesine göre toplanan taşınmaz mal vergisinin %10 Devletin Eğitime İlişkin Yatırım Projelerinin fınansmanını karşılamak üzere bütçeye gelir olarak kaydedilir ve bu fiansman kaynağı münhasıran sözkonusu projelerin gerçekleşetirilmesi amaçları doğrultusunda kullanılır ve her yıl bütçeye eğitim için konacak kaynaktan ayrı olarak değerlendirilir. 


Bu güne değin bu yasa tahtında toplanan %10'luk kaynağın toplam meblağı nedir? Nerelerde ve ne tür eğitime ilişkin yatırım projelerinde kullanılmıştır?

	SAYI  : BB/ 13/98
	21.10.1999

	KONU:15/1/99 Numaralı Yazılı

                         Soru Önergesine Yanıt.


	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sn. Dr. Mustafa Arabacıoğlu'nun Taşınmaz Mal Vergisi Yasası uyarınca toplanan verginin, eğitimdeki yatırımları karşılamak üzere öngörülen %10'luk kaynak ile ilgili 15/1/99 numaralı yazılı soru önergesine Ekonomi ve Maliye Bakanlığı'nın yanıtı ekste sunulmuştur.


Bilgilerinize ve Meclis İçtüzüğünün 110(1) maddesi uyarınca gereğini saygı ile istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

Başbaka


KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞI

	Sayı M.B 171/70
	Lefkoşa, 13 Ekim 1999

	
	


KKTC Başbakanlığı,

Lefkoşa.


İlgi: 15.9.1999 gün ve BB/13/98 sayılı yazıları.


Konu: 15/1/1999 numaralı Yazılı Soru Önergesi hk.


Bakanlığımıza hitaben  gödermiş olduğunuz 15/1/1999 numaralı Yazılı Soru Önergesi hakkındaki ilgi yazıları incelenmiştir.


Taşınmaz Mal Vergisi Yasası uyarınca, eğitime katkı payı olarak öngörülen %10'luk kaynak ile ilgili yıllara göre toplanan miktarlar aşağıdadir:

	1996 yılı (l Temmuz'dan itibaren) ........................
	     4,526,709,223.-TL

	1997 yılı .............................................................
	     5,322,954,815.-TL

	1998 yılı ............................................................
	     8,848,683,819.-TL

	1999 yılı ............................................................
	   35,754,646,888.-TL



Yukarıda belirtilen miktarlar bir Fon altında toplanmış bulunmaktadır.


Bilgilerine saygı ile arz olunur.

Mehmet BAYRAM

Ekonomi ve Maliye Bakanı

	DÖNEM: IV 
	TARİH                   : 10 Eylül 1999

	YIL       :
	YAZILI SORU NO: 14/1/99


DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN DR. MUSTAFA ARABACIOĞLU'NUN İZİN MAKAMININ BAKANLAR KURULUNA SUNMASI GEREKEN RAPORLAR İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU:


Aşağıdaki yazılı Sorumun Başbakan veya İlgili Bakan tarafından yanıtlanmasını rica ederim:


Yolcu ve Eşya Taşıyan Motorlu Araçların denetimini Öngören Yasanın 11'inci maddesi uyarınca  izin Makamının, 1 Nisan 1998 tarihi ile 31 Mart 1999 tarihleri arasında çalışmaları hakkında Bakanlar Kuruluna sunması gereken rapor, sunuldu mu? Sunulmuş ile bir nüshanın Cumhuriyet meclisine sunulmasını rica ederim. 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI  :  BB/13/98
	

	KONU:  14/1/99  Numaralı Yazılı 
	8.10.1999

	               Soru Önergesine Yanıt.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.


İLGİ: 10 Eylül 1999 tarih ve Y.S.No:14/1/99 sayılı yazısı.


Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sn. Dr. Mustafa Arabacıoğlu'nun izin makamının Bakanlar Kuruluna sunması gereken rapor ile ilgili 14/1/99 numaralı yazılı soru önergesine İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı'nın yanıtı ekte sunulmuştur. 


Bilgilerinizi ve Meclis İçtüzüğü'nün 110(1) maddesi uyarınca gereğini saygı ile istirham ederim.

Dr. Derviş EROĞLU 

Başbakan.

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANLIĞI

	Sayı          : 45/75
	Lefkoşa:14 Temmuz, 1999

	Önerge No: 185/99
	


BAKANLAR KURULU'NA ÖNERGE


Konu: İzin Makamı'nın 1998 yılı faaliyet raporu hk.


Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşıması (Denetim) Yasası'nın 4'üncü Madesine uygun olark olu7şturulan İzin Makamı Komisyonu, 1998 yılı zarfında 11 toplantı yapmış ve bu toplantılar sonucu 27 adet otobüs izni, 116 adet taksi izni, 112 adet "Z"  kiralik araba izni, 31 adet kamyon izni "A" ve 588 adet "B" özel kamyonet izni vermiştir.


1998 yılı zarfında İzin Makamı Dairesi'ne 1318 müracaat yapılmıştır. 


İzin Makamı Komisyonu'nun 1998 yılı zarfında yapmış olduğu çalışmalarını içeren raporu, yasasının 11'inci maddesi ve uygun olarak hazırlanmış olup ilişikte takdim olunmuştur. Bilgilerine saygılarımla arz ederim. 

İlkay KAMİL

Bakan


Motorlu Araçlar İzin Makamı tarafından 1998 yılı içerisinde verilmiş işletme izinlerinden tahsil edilen 40.629.875.000.TL Gelir ve Vergi Dairesi Müdürlüğü'ne yatırılmıştır. 


Bilgilerinize saygılarımla arz ederim.

Hasan AKBER

İzin Makamı Komisyonu Başkanı

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ İÇİÇLERİ KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANLIĞI MOTORLU ARAÇLAR İZİN MAKAMI DAİRESİ

	Sayı:    İ.M.20/99
	Lefkoşa, 15 Haziran 1999

	Konu:  1998 Yılı Faaliyet Raporu hk.
	


Bakanlar Kurulu Genel Sekreterliği,

Lefkoşa.


Motorlu Arçlar İzin Makamı Komisyonu 1998 yılı içeriside Kaymakamlıklar, Sosyal Hizmetler Dairesi ve P.G.M. Trafik Bölüm Müdürlüğü'nden gelen raporlar ışığında yapılan müracaatları değerlendirmiş olup, 27 adet otobüs, 116 adet taksi, 112 adet "Z" kiralık araba, 31 adet kamyon "A" ve 588 adet "B" kamyonet işletme izni vermiştir. 44 adet otobüs, 68 adet taksi ve 45 adet kamyon feragatla devir işlemine tabi tutulmuştur. 


Yani yıl içerisinde durak aktarma müracaatlarını değerlendiren Komisyonumuz, 10 adet araca talep etmiş olduğu durak değiştirme işlemini yapmış, 3 aktarma müracaatını ise reddetmiştir. 


Komisyonumuz Karış'in 27.2.1998 tarihli toplantısında yolcu taşıma  ücretlerine %45 zam istemini görüşerek, taşıma ücretlerine %30'luk artış getirilmesi konusunda mutabakat sağlanmış ve uygulamaya konmuştur. 


Akaryakıt fiyatlarına yapılan artışlar sonucu, 29,9,1999 tarihinde yeniden toplanan Komisyonumuz, Kariş'in %68'lik artış talebini görüşmüş ve taşıma ücretlerine %38 oranında artış yapılmasını uygun görmüş ve  yürürlüğe koymuştur.

	DÖNEM : IV 
	TARİH                   :5/10/1999

	YIL        : 2
	YAZILI SORU NO:9/2/99


DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN DR. MUSTAFA ARABACIOĞLU'NUN 1994 YILINDAN GÜNÜMÜZE KADAR YILLIK ORTALAMA DOLAR KURLARI İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU


Aşağıdaki Yazılı Sorumun Başbakan veya ilgil Bakan tarafından yanıtlanmasını rica ederim:


1994 yılından günümüze değin yıllık ortalama dolar kurları nedir?

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	Sayı: BB/13/98
	

	Konu: 9/2/99 Numaralı 
	14.10.1999

	          Yazılı Soru Önergesi Hk.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İlgi: 7/10/99 tarih ve Y.S.No:9/2/99 sayılı yazınız.


İlgi yazınız ile sunulan Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr. Mustafa Arabacıoğluğ'nun, 1994 yılından günümüze kadar yıllık ortalama Dolar kurları ile ilgili 9/2/99 numaralı yazılı soru önergesi, Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü'nün 109'uncu maddesi kapsamında değerlendirilmiştir. Sözkonusu yazılı soru önergesi ile sorulan, husus başka bir kaynaktan kolayca öğrenilmesi mümkün olan konuları içerdiğinden, yanıtlanma gereği görülmemiştir.


Bilgilerinizi ve Meclis İçtüzüğü hükümlerince gereğini saygı ile istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan.

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI  : BB/13/98
	

	KONU: 5/2/99   Numaralı Yazılı
	1.11.1999

	              Soru Önergesine Yanıt. 
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyetci Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sn. Ferdi Sabit Soyer'in "Satış Yapılan Petrol Ürünleri” ile ilgili 5/2/99 numaralı yazılı soru önergesine Tarım ve OrmanBakanlığı'nın yanıtı ekte sunulmuştur.


Bilgi ve gereğini Meclis İçtüzüğü'nün 110'uncu maddesi uyarınca saygılarımla istirham ederim. 


Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

TARIM VE ORMAN BAKANLIĞI

	Sayı      : TOB:6/99
	           Tarih: 20/10/1999

	Konu    : 5/2/99 Numaralı Yazılı Soru
	

	              Önergesi
	


KKTC Başbakanlığı,

Lefkoşa.


İlgi; 13.10.1999 tarih ve BB/13/98 sayılı yazınız.


İlgi yazınız ekinde Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sn. Ferdi Sabit Soyer'in "Satışı Yapılan Petrol Ürünleri" ile ilgili sorularının yanıtları ek'teki tabloda sunulmuştur.


Bakanımdan aldığım talimata atfen saygılarımla arz ederim.

Mehmet ŞANLIDAĞ

Müsteşar 

(Ek tutanağın sonuna eklenmiştir.)


KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI   :   BB/13/98
	

	KONU :  7/2/99 Numaralı Yazılı Soru
	 1.11.99

	               Önergesine Yanıt.
	


KKTC Cumhriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.


Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sn. Dr. Mustafa Arabacıoğlu'nun 1 Ocak 1999 tarihinden günümüze kadar Akaryakıta yapılan fiyat ayarlamaları ile ilgili 7/2/99 numaralı yazılı soru önergesine Tarım ve Orman Bakanlığı'ndan alınan yanıt ekte sunulmuştur. 


Bilgi ve gereğini Meclis İçtüzüğünün 110 maddesi uyarınca saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHRİYETİ 

TARIM VE ORMAN BAKANLIĞI

	Sayı      : TOB: 6/99
	Tarih: 20/10/1999

	Konu    : 7/2/99 Numaralı Yazılı Soru
	

	              Önergesi
	


KKTC  Başbakanlığı

Lefkoşa.


İlgi: 13.10.1999 tarih ve BB/13/98 sayılı yazınız. 


İlgi yazınız ekinde Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sn. Dr. Mustafa Arabacıoğlu'nun, "1 Ocak 1994 tarihinden günümüze akaryakıtta yapılan Fiyat Ayarlamaları” ile ilgili sorularının yanıtları ek'teki tabloda sunulmuştur. 


Bakanımdan aldığım talimata atfen saygılarımla arz ederim. 

Mehmet Şanlıdağ 

Müsteşar

	YIL
	TARİH
	S.BENZİN

(TL/LT)
	
	MOTORİN

(TL/LT.)
	

	1994
	14.02.1994
	7.479
	
	4.619
	

	
	07.04.1994
	13.198
	%76.46
	-
	

	
	22.06.1994
	16.498
	%25.0
	7.699
	%66.68

	
	10.08.1994
	18.697
	%13.32
	8.799
	%14.2

	
	17.08.1994
	18.697
	
	8.799
	

	
	05.12.1994
	20.897
	%11.76
	9.679
	%10.0

	
	26.12.1994
	23.097
	
	
	

	
	
	
	208%
	
	109%



	1995
	28.04.1995
	26.347
	
	10.990
	-

	
	22.05.1995
	29.696
	%12.71
	15.398
	%40.1

	
	22.06.1995
	29.700
	
	15.400
	

	
	17.11.1995
	35.000
	%17.84
	15.500
	

	
	
	
	%32.8
	
	41%



	1996
	03.01.1996
	35.000
	
	19.000
	

	
	21.03.1996
	38.000
	
	21.000
	%10.52

	
	01.07.1996
	48.000
	%26.31
	28.00
	%33.3

	
	24.10.1996
	51.500
	%7.29
	30.500
	%8.92

	
	31.12.1996
	53.500
	%3.88
	32.500
	%6.6

	
	
	
	%40.78
	
	71.%



	1997
	13.02.1997
	60.00
	
	35.00
	

	
	02.04.1997
	65.000
	%8.33
	41.000
	%17.14

	
	16.07.1997
	70.000
	%7.69
	43.000
	%4.8

	
	26.08.1997
	80.000
	%14.28
	50.000
	%16.21

	
	10.09.1997
	90.000
	%12.5
	55.000
	%10.0

	
	21.10.1997
	96.000
	%6.66
	57.000
	%3.63

	
	27.11.1997
	100.000
	%4.16
	59.000
	%3.50

	
	
	
	%66.6
	
	%68.5

	1988
	13.01.1998
	105.000
	
	61.000
	

	
	16.04.1998
	115.000
	%9.52
	65.00
	%6.55

	
	08.07.1998
	130.000
	%13.4
	70.000
	%7.69

	
	05.08.1998
	140.000
	%7.69
	-
	

	
	04.08.1998
	146.000
	%4.28
	78.00
	%11.4

	
	29.09.1998
	142.912
	
	83.242
	%6.72

	
	03.11.1998
	146.854
	
	82.196
	

	
	
	
	%39.8
	
	34%



	1999
	14.01.1999
	150.000
	
	90.000
	

	
	18.02.1999
	165.000
	%10.0
	100.000
	%11.11

	
	13.03.1999
	175.000
	%6.06
	150.000
	%5.0

	
	25.03.1999
	192.000
	%9.71
	115.000
	%9.52

	
	23.04.1999
	215.000
	%11.97
	125.000
	%8.6

	
	19.05.1999
	230.000
	%6.97
	125.000
	

	
	05.07.1999
	250.000
	%8.70
	140.000
	%12.0

	
	26.07.1999
	300.000
	%20.0
	180.000
	%28.57

	
	26.08.1999
	330.000
	%10.0
	210.000
	%16.67

	
	12.10.1999
	355.000
	%7.57
	220.000
	%4.76

	
	
	
	%137.0
	
	%144.0


	NOT:
	9.8.1996 Tarihinden itibaren K. Super Benzin satışına şbaşlandı.

	
	K. Super Benzinle Normal Benzine gelen artış oranları aynıdır.


12.10.1999

$: 463.112.-

	
	BENZİN
	
	MOTORİN
	
	L.P.G.
	

	
	
	TOPLAM
	
	TOPLAM
	
	TOPLAM

	a)
	CİF
	
	95,479.-
	
	82,813.-
	
	171,698.-


	b)
	Rıhtım Harcı
	
	2,101.-
	
	
	1,822.-
	
	
	3,777.-
	

	
	Belediye Tartı
	
	1,564.-
	
	
	1,340.-
	
	
	2,702.-
	

	
	Turizm Teşvik Fonu
	(0.010$)
	4,631.-
	
	(0.003$)
	1,389.-
	
	(0.005$)
	2,316.-
	

	
	Fiyat İstikrar Fonu
	(0.297$+%45)
	180,510.-
	
	(0.180$+%50)
	87,501.-
	
	(0.020$)
	9,264.-
	

	
	K.D.V.
	
	32,273.-
	221,079.-
	
	20,000.-
	112,052.-
	
	20,586.-
	38,645.-


	c)
	Şirket Kârı, Fire+Masraf
	(0.019 $)
	
	8,799.-
	
	(0.014 $)
	
	6,484.-
	
	(0.016 $)
	
	7,411.-
	

	
	Kıdem Tazminatı Karşılığı
	
	-
	
	
	
	-
	
	
	
	
	1.000.-
	

	*
	Koridor
	
	
	7,127.-
	
	
	
	2,983.-
	
	
	
	5,151.-
	

	**
	4 günlük mali külfet %1.25 faiz
	
	-
	
	
	
	-
	
	
	
	
	2,542.-
	16,104.-

	***
	Bayi Kârı
	
	
	22,516
	38,442.-
	
	
	15,668.-
	25,135.-
	
	
	
	

	
	Şirket satış fiyatı
	
	
	300,211.-
	
	
	
	184.332.-
	
	
	
	226,447.-
	

	
	Bayi satış fiyatı
	
	
	
	355,000.-
	
	
	
	220,000.-
	
	
	
	


	*
	Turizm Teşvik Primi ve Fiyat İstikrar Fonu Dolara endeksli olduğundan, Dolara gelen artışı karşılamak için ayrılan miktar.

	**
	Dağıtım şirketlerine verilen Dört günlük kredinin getireceği mali külfet.

	***
	Benzin için şirket satış fiyatının %7.5’i, Motorin için Şirket satış fiyatının %8.5.


NOT: Fuel-Oil Satışı yapılmamaktadır.

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI  : BB/13/98
	

	KONU: 2/2/99   Numaralı Yazılı
	1.11.1999

	              Soru Önergesine Yanıt. 
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sn. Ferdi Sabit Soyer’in 1 Ocak 1999 tarihinden bugüne kadar, KKTC Bütçesi kapsamında gerçekleşen gelirler ve giderler ile ilgili 2/2/99 numaralı yazılı soru önergesine, Ekonomi ve Maliye Bakanlığı’ndan alınan yanıt ekte  sunulmuştur.


Bilgi ve gereği Meclis İçtüzüğü’nün 110. maddesi uyarınca saygılarımla istirham ederim.









Dr. Derviş EROĞLU










Başbakan


BAŞKAN-Şimdi sözlü sorulara geçiyoruz. Sayın Serdar Denktaş'ın ETİ ile ilgili bir sözlü sorusu var. Bu da zaman aşımına uğramıştır, bunu geçiyorum, daha önceden bu bilgiler verildi, şimdi yeni bir çalışma sözü var efendim. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden)(Devamla)- Gündemden çıkması lazım Sayın Başkan.


BAŞKAN - Evet ama burada oylamadığımız için gündemde kalıyor bunlar.  Kenan Akın'a Dipkarpaz ve Erenköy'de Faaliyet Gösteren Taş Ocakları. Onlar da burada tartışılmıştır. 


Yine Sayın Ferdi Sabit Soyer'in Ardahan Yeni Boğaziçi ile ilgili sorusu var, bu Sorunun da yanıtı başka bir nedenle  verildiği için soru sahibi tarafından sözlü olarak  geri çekilmiştir . Sayın Sonay Adem, “Türk Emekliler Cemiyetinin Yaşlılar Yurdu Yapmak için istediği Arsa Tahsisi”ile ilgili  Sözlü Sorusunu sözlü olarak geri çekmiştir. Sayın Serdar Denktaş’ın, Eti’nin Hisse ve Proxy Sahipleri ile ilgili Sözlü Sorusu ve Sayın Kenan Akın’ın Dipkarpaz’da ve Erenköy’de Faaliyet Gösteren Taşocakları ile ilgili Sözlü Sorusu’na, soru sahiplerinin istemesi halinde, Başbakanlığa yazılı soru olarak gönderilecektir. Bu konuya itirazı olan var mı? Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi sözlü soruların tevcih edilmesi kısmına geliyoruz. Sözlü sorusu olan var mı?


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- E, hükümet dilek ve temenni kabul eder onun için soru ne soralım? 


BAŞKAN - Sözlü sorusu olan yok, gündem tamamlanmıştır. Yeni birleşim 23 Kasım Salı günü saat 10.00'da olacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum, teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 12.05

DÖNEM : IV                                                                                           YIL : 2

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 11’inci  Birleşim

                                              16 Kasım 1999,  Salı

                                                         Saat: 10.00
GÜNDEM:
	 I. 
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	
	

	 II. 
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	

	IV.
	SORULAR:

	
	A.YAZILI SORULAR:

	
	
	

	
	(1)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr .Mustafa Arabacıoğlu’nun, İzin Makamının Bakanlar Kuruluna Sunması Gereken Rapor ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:14/1/99) ve İçişleri ve Köyişleri Bakanlığının Yanıtı.



	
	(2)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr .Mustafa Arabacıoğlu’nun, Taşınmaz Mal Vergisi Yasası Uyarınca Toplanan Verginin Eğitimdeki Yatırımları Karşılamak Üzere Öngörülen %10’luk Kaynak ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:15/1/99) ve Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı.



	
	(3)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in, 1 Ocak 1999 Tarihinden Bugüne Kadar, KKTC Bütçesi Kapsamında Gerçekleşen  Gelirler ve Giderlerle ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:2/2/99) ve Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı.



	
	(4)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in, KKTC’de Satışı Yapılan Petrol Ürünleri ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:5/2/99) ve Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı.



	
	(5)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr .Mustafa Arabacıoğlu’nun, 1 Ocak 1999 Tarihinden Günümüze Kadar Akaryakıta Yapılan Fiyat Ayarlamaları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:7/2/99) ve Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı.



	
	(6)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr .Mustafa Arabacıoğlu’nun, 1994 Yılından Günümüze Kadar Yıllık Ortalama Dolar Kurları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:9/2/99) ve Başbakanlığın Yanıtı.



	
	B. SÖZLÜ  SORULAR:

	
	
	

	
	(1)
	Demokrat Parti Lefkoşa Mileltvekili Sayın Serdar R. Denktaş’ın, Eti’nin Hisse ve Proxy Sahipleri ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:5/1/99)



	
	(2)
	Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın’ın, Dipkarpaz’da ve Erenköy’de Faaliyet Gösteren  Taşocakları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:6/1/99)



	
	(3)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi  Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in, Ardahan ve Yeni Boğaziçi Köylerindeki Arsa Dağıtımı ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:9/1/99)



	
	(4)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Kıbrıs Türk Emekliler Cemiyeti’nin Yaşlılar Yurdu Yapmak İçin İstediği Arsa Tahsisi ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:10/1/99)

	
	
	

	
	  Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden  

  sorabileceklerdir.   

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	

	VI. 
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER.


